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járó fiu- és leánygyermeket vizsgáltak meg az 

vagy igen gyenge egészségi állapotunak. Való- Franciaország nem akaria eltartani a menekül
teket. Csalódást keliett, hogy 

Gyászjelentés Heves harcok folynak 
Tizenkétezer elemi iskolába és óvodába a a 

e 

orvosok Temesvárott a mult esztendő folyamá
n ad I d b a n a ko

 m m n stak ka I
 

és ezek közül hétezret nyilvánitottak betegnek
 

go ayszkaz sz atetlan * a Franco kormány jelentéklelen személyiséget
 nevezett kipárisinagykövelnek 

pet tár elenk a statisztika a ugy Franco nem válaszol Miaja tábornok 

ez arról szolgáltat tragikus bizonyságot, hogy 
é é 

eme gyermekek jelentékeny része tulajdonké
p- békekövetének 

pen a halál eljegyezettjei és nem az eljö
vendőő 

erős, boldog életé. Nem átmeneti, muló gy
er- x Madridból jelentik: A spanyol fővárosban és környékén az utóbbi órákban

 ismét sű- 

mekbetegségekről szól ez a jelentés, hanem Ilyosabbra fordult a helyzet. A kommunistá
k csapatai egyes helyeken legyőzték Miaj

a tábor- 

oilyan természetü bántalmakról, amelyek már
 a nok katonáit és megszállták a Madrid felé ve

zető összes utakat úgy, hogy a fővárost teljes
en 

szervezeti épüles komoly zavarait jelentik. elvágták a külvilágtól. Csatlakozott a kommunistá
khoz az úgynevezett karabinos hadtest is. A 

Olyan betegségek rombolják a kicsinyek 
testét, jelentések szerint a veszteség mindkét r

észen igen nagy. Baraiest, ahol Madrid r
epülőtere van, 

anmelyek rendszerint csak az érettebb va
gy idő- szintén megszállták. Franco tábornok elhat

ározta, hogy a főváros bevételéért folytatot
t har- 

éebb korbaán jelentkeznek, amikor a szervezet 
cot meggyorsítja. 

3 már sok küzdelmet kiállott, vagy elviselt. Je- Harc a kommunlisták ellen 

lentős számban szerepelnek például olyan g
yer- 

mekek, akik szembajban szenyednek, vagy lá: Madrid és Valencia között megszakadt az össze- Dolores Ibarrori, a La Passionaria néven 

tási hiányban. Régebben alg fordult elő, hogy köttetés. A két város felé nagyobb csoport kom- ismert kommunistanő csütörtökön délelőtt 11.50 

e eentz kul eyeditanals sepmiv enta igyoksz
ik Az átszakaszokat úgy Mad órakor Párisba érkezett. 

kellett rendel i. Az okuláré rég n a nagymamák rid, mint Valencia irányában a nemzetvédelmi 
; 

és nagyapók előjoga volt, később már a közép. 
tanács hű csapatai őrzik. Ezek a csapatok tan- 

FRANCO reósaarr 

Eoruaknál is igen gyakori lett és ime, ma oda- kokkal is rendelkeznek. 

jutottunk, hogy már a játszadozó gyermekek 
ni , Párisból jelentik: A lapok spanyolországi 

Valenciában számos kommunista érzelmű tudósítói szerint Madridban még mindig zava- 

aem nélkülözhetik. Több mint kétezer gyerme- 
At őri n nindis zav 

ket kellett fogkezelésre utasitani, csontbajok is 
, polgárt érizetbe veltele ros a helyzet. A

 spanyol fővárosból érkező je- 

jelentékenyek, elég gyakori ugyancsak a fül-, A madridi rádió csütörtökön az alábbi je- lentések nagy része megbízhatatlan. Miaja tá-
 

orr- és gégebaj. Vajjon mit hoz a jövő ezekne
k lentést közölte: 

bornok csak a város belső területén állította
, 

a kis szerencsétleneknek, amikor olyan nagy "Mindazok, akik továbbra is a forradalmá- úgy látszik, helyre a rendet, míg a külvárosok 

zükségük lesz kemény, ellentálló csontozatra, rok mellett maradtak, annak ellenére, hogy szer- még most is a kommunisták kezében vannak. 

8 kifogástalanul müködő érzékszervekre? Pusztit dán a köztársasági Spanyolország törvényes ha- Hír szerint 

a tüdőbaj is, a legszomorubb szülői örökség és tóságai előtt szavukat adták, hogy visszavonul- Franco 500.000 főnyi hadsereget vont össze 

ijesztő mérvben tárul föl szemeink előtt a vérbaj Da a forrademérek öről nem számíthatnak 
Mardird körül. 

és ennek következménye, az elmebeli fogyaté: a atóságok kiméletére. A nemzetvédelmi tanács 

e A lagmegdöbbentőbb szám: ezernyole- megpróbálta, hogy emberséges és megértő in- czeae éotnok inüe mranooltoz 

száz gyermek van megmételyezve, hordja ma- tézkedésekkel szerelje le a lázadókat, de miután i t an arra eddis nem oi edüa e Elaa. 

gában és ivadékai számára a pusztulást. ezen kísérletei eredménytelenek maradtak, kény- 48 áh ane vei eni da t t fel 

Megrázó és megrendítő, hogy tizenkétezer telen a rendelkezésre álló összes eszközökkel fel- Ronta oz és aösítója meai ; jenté 

gyermek közül mindössze öbezer örvend Kifo- lépni a rendzavarókkal szemben, mert azok a a a köztát egi e je Egba n 

alan egészségnek. Pedig a gyermek a viruló spanyol nemzetnek jelentős kárt okoznak. A nal áal z a r Panya ara an még 

égészség, üdeség szimbóluma. Rózsabimbónak nemzetvédelmi tanács egyébként a rend helyre- 1a i envuni nemzebzött M APid külző 

Vendő aranyos igéretének szoktuk nevszni állítása érdekében valamennyi katonai erő bizal- Pa al el nt n et bo fe rd 

zegény koravén, hervadó igéretek. Mi lesz De. mát élvezi.. szeetefent an rzo 1 é zerint a 

lőletek, ti szomorú hatvan százalék, akiket már A Madridból érkező jelentések beszámolnak helyzet M ndbe i rl e ord ült Mad. 

a játszókertben, az abc betüzése közben meg- arról, hogy a nemzetvédelmi tanács 
Teltöbb aneken agyantel noranielől le 

suhint az elmulás fagyos szele? Hogyan lehet rendeletet adott a légiflotta egységeinek a győzték Miaja tábornok csapatait. Déli egy óra- 

legyűrni a beszédes statisztikai adat fenyegeté- 
külvárosokban összegyülemlett kommunis- Eor a madridi védelmi tanács azt jelentette, hogy 

seit? Hogyan lehet elháritani ezt a csontujju ták szétszórására. gy k unista sereg Madrid ellen indult. 

z .... z 
e ] 

tést, amely a szaámok mögül elpusztulással fe-l A lóversenytéren csoportosult felkelők szétosz- Valenciából Madridba továbbított, de Bur- 

nyegeti a legifjabb nemzedéket? Csakis minden 
4 a 2 ék ki 

and, a néhai francia politikus mondotta egy- bejelentette, hogy néhány órán belűl a nemzet- lenciábpan 

ergy peszedében hogy hárgaepy vn végana tanácsnak sikerül a teljes rendet hely- 
ma agyonlőttek tizenkilenc katonatisztet, 

é ek: a reállítani. 1 istá j á 

tegsén Eyeren a prostitució. a 2 áro 
akik a kommunisták pártjára álltak. 

veszedelemmel kell egyszerr ze á k ; 

::: Eeni A nemzetiek elzérték a tenset Sagonta 

jövendő életnek. Orvosi tekintetben már sok és m özö 
minden történik, el kell ismernünk. De ezt a erla özött ; 

gondoskodást még nagyobb állami figyelemmel, A nemzeti hadiflotta parancsnoksága a máshelyét. A nagykövet első feladata lesz a spa- 

közáldozatossággal fokozni kell, mert a rette- következő hivatalos jelentést adta ki: A nemze- nyol menekültek kérdésének rendezése. Francia 

netes hatvan szazalék arra int, hogy a veszély tiek biztositják a köztársasági spanyol partok Feszrőt ugyanis sürgetik, hogy ! 

imminens. Szegénysegélyezés terén is sok min- bDlokádját Sagonta és Almeria között. idegen a nemzeti Spanyolország h ladékfalanu 

en történik, kantinokban több ezer gyermek hajó ezen a területen a parttól három mérföld- Dvi me, e letabb is 320 aaan 

i é jet i 3 kicsi- nyi távolságon belül nem tartózkodhatik, a nem- nyissa rsan elekült öt köz- 

zeti spanyol hatóságok előzetes engedélye nélkül. 
ast előtt. 

A Palos-fok és Kartagena közötti vizterületre Ezen felűl legalább negyvenezren vannak olya- 

bemerészkedő idegen hajókat a spanyol nemzeti nok, akik politikai és egyéb bűncselekmények 

tengeralattjárók elsüllyesztik. Azok az idegen miatt nem térhetnek vissza Spanyolország terü 

lobogó alatt futó hajók, amelyek valamelyik letére. A m kormány egyelőre nem akar. 

még köztársasági kikötőbe kivánnak befutni, a. menekültek visszatértét, mert a kifosztó 

Agát pre- Kötelesek előzőleg a barcelonai, palma di major- Barcelona lakosságának ellátása nagy terheke 

a yormlek spetienogy betegségből szilee: sal, vagy a malagai kikötőktől Engedelyt kérni Tó ret Igy jelenleg képtelen lenne a menekülte 

s6ő Hzessen szülői könnyelműségéért. Csak AFONZ ESEIRALY - FRANOO isztat eesniarit renete ék vizon 

sz lehet legyűrni ezt a megdöbbentő betegségi 
KÖZKATONÁSA oadja szn eg0 ea zake, hogy Fran 

ázalékszámot. mely SOS-kiáltás az éjszakába. Franciaország burgosi nagykövete, Petain a za a menekülteknek azt a részét, 
1 ekalas aorsz i n , y aműúgy is amnesztiában részesül és e 

(laneurdka I marsali, mint ismeretes, hétfőn foglalj
a el állo- ( az esetben 



és a viszály befejezése után teendő katonai jel- 

1939. március 11. 

Franciaország hajlandó lenne Spanyolorsza- 
got ellátni a menekülteknek szükséges 

élelmiszerekkel. 
A francia közvélemény különben csalódás- 

sal vette tudomásul, hogy Franco nem a spa- 
nyol királyság legutolsó párisi nagykövetét he- 
lyezte vissza Párisba, hanem Secerice ügyvédet 
nevezte ki a burgosi kormány párisi nagyköve- 
tévé. A párisi sajtó udvariasan, 

de hűvös formában ír az új nagykövet 
személyéről. 

A párisi Jour különben közli Alfonz sna- 
nyol exkirály nyilatkozatát. A volt spanyol ural- 
kodó a következőket mondotta: 

Ma inkább szükséges, mint valaha, hogy 
minden spanyol a köré a vezér köré tömörüliön, 
aki győzelemre vitte a nemzeti szellemet. Sze- 
retném, ha magamat is Franco közkatonájának 
tekintenének, aki szintén hűséggel várja az or- 
szág feltámmasztása érdekében teendő szolgála- 
tokra a parancsokat. Spanyolország és vala- 
mennyi spanyol sorsa Eranco kezében van. 

NEGRIN SVAJCBA KESZÜL. 

Bernből jelentik: Miután hirek terjedtek el 
arról, hogy Negrin a spanyol köztársasági kor- 
mány volt miniszterelnöke Svájcba készül. a 
szövetségtanács utasitást küldött az összes ha- 
tárkirendeltségekhez és közli, hogy Negrint 
csak abban az esetben engedjék svájci területre, 
ha külön beutazási engedélyt tud felmutatni. A 
volt spanyol köztársasági miniszterelnöknek ezen 
kivül kötelező nyilatkozatot kell aláirnia, hogy 
svájci területen semmiféle politikai tevékenysé- 
get nem folytat. 

150 MILLIÓ FRANK A FELMILLIÓ 
FRANCIAORSZÁGBEA MENEKÜLT 
SPANYOL TAMOGATÁSÁRA 

párisból jelentik: A spanyol menekültek 
kérdése tegnap szóba került a képviselőház kül- 
ügyi bizottságában. Elfogadták azt a javasia- 
tot, amely egyelőre 150 millió frank hitelt en- 
gedélyez a spanyol menekültek támogatására és 
jóváhagyták azokat a rendelkezéseket, amelyek 
alapján már eddig 32 millió frankot forditottak 
ugyanerre a célra. A menekültek száma most 
mintegy 450 ezer. Sarraut belügyminiszter csak 
40 ezerre teszi azoknak a számát, akik nem tér- 
hetnek vissza rögtön Spanyolországba és 20- 
30 ezerre azoknak a számát, akik közkegyelem- 
re válva, Franciaországban szeretnének ma- 
radni. Mistler, a külügyi bizottság elnöke, beje- 
lentette, hogy az angol, orosz és amerikai kor- 

mányok francia kérésre hajlandóknak mutat- 
koznak pénzügyi, vagy természetbeni segélyt 
küldeni a spanyol menekültekkel foglalkozó szer- 
vezeteknek. A kormány lépéseket tesz a burgosi 
kormánynál, hogy meggyorsitsák a menekültek 
hazatérését, mert most csak 250-en léphetnek 
át naponta az iruni határnál. 

Döntőtárgyalások kezdődtek Prágában a csehek és 

szlovákok között 
Pozsonyból jelentik: Egész Szlovákiában 

őriási érdeklődéssel várják a csütörtöki nap ki- 
menetelét. Ma veszik kezdetüket a tárgyalások 
Prágában a csehek és szlovákok között, de le- 
hetséges, hogy a súlyos kérdések miatt ma még 
nem lesz döntés. Szlovák körökben aggodalmat 
keltettek azok a prágai hirek, amelyek szerint 
a cseh kormány Prhalához hasonlóan a szlovák 
kormány tagjai közé is be akar tenni egy tábor- 
nok minisztert. Pozsonyban elterjedt hirek sze- 
rint Viest szlovák nemzetiségü tábornokra gon- 

tanácsos nemzeti temetésének programját. E 
szerint vasárnap, március 12-én istentiszteletet 
celebrál a magas klérus az Északi pályaudvar 
kápolnává átalakított várótermében, délután 3 
órakor. Jelen lesznek a családtagok, Öfelsége, a 
király képviselője, a miniszterelnök, a nagykö- 
vetek, a koronatanácsosok, a kormány tagjai, 
a Straja Tarii főparancsnoka, a diplomáciai kar 
tagjai, az Arcvonal főtanácsának tagjai, a volt 
miniszterek, az egyetemi dékánok és egyetemi ta- 
nárok, az egyházak képviselői, a katonai és pol- 

Bsári hatóságok fejei, a strajer-parancsnoksáz 
küldöttsége, a kultúrális és egyéb társadalmi 
egyesületek küldöttsége zászlókkal és a hadse- 
reg képviselői. A gyászistentisztelet befejezése 
után a koporsót a gyászkocsira helyezik és eb- 
ben a percben megszólalnak a harangok s a ha- 
rangzúgás mindaddig tart, amig a menet ren- 
deltetési helyére nem ér. 

A gyászmenet a következőképpen alakul: 
Csendőr-díszszakasz, koszorúk, a magas klérus, 
kitüntetések, a halottaskocsi, amelyről a lecsün- 
gő szalagokat a koronatanácsosok, a kormány 
egyik tagja, a semmitőszék elnöke és két tá- 
bornok fogják. A gyászkocsi után a család tag- 
jai, Öfelsége, a király képviselője, a miniszter- 
elnök, a nagykövetek, a koronatanácsosok, a 
kormány tagjai, a Straja Tarii főparancsnoka 
és a diplomáciai kar. Ezután következik Őfelsé- 
ge magánfogata, majd utána a hadsereg kép- 
vViselői haladnak. A gyászmenet az állomás előt- 
ti térről elindulva, a Calea Grivitein, a Calea 
Victoriein és a 8. funie-téren át a pátriárkátus 
székesegyházába ér, ahol 

az elhúnyt holttestét felravatalozzák. 
Az egész útvonal mentén katonaság áll mindkét 

A megboldogult Cristea Miron pátriár- 
ka-miniszterelnöknek érckoporsóba zárt holt- 
teste 

szombaton délelőtt érkezik vissza Zsombo- 
lyánál Románia területére. 

A határon a nagy halottat a gyásznompa min- 
den külső megnyilvánulásával fogadják. A kor- 
mány nevében Zigre Nicolae dr. kultuszminisz- 
ter és Baran Coriolan dr. miniszter - aki csü- 
törtökön éjjel 12 órakor jött meg Temesvárra 
- utazik szombaton délelőtt Zsombolyára. Ba- 
ran Coriolan dr. miniszterrel, aki a határon és 
a Bucurestig terjedő útvonalon a különböző vá- 

dolnak Prágában. 
rosokban megnyilvánuló gyászünnepségekre vo- 
natkozólag a megállapított intézkedéseket is 

A japán pénzügyminiszter 
bejelentetlte 

Tokióból jelentik: Arita külügyminiszter és 
Itagaki hadügyminiszter a képviselőház tegnapi 

ülésén részletesen ismertették a kinai helyzetet 

legü intézkedeseket. Itagaki kijelentette, hogy a 
katon: üveleteket mindaddig folytatják, amig 

ivolítják helyéről Csang-Kai-Sek kor- 
mányát é 

osszabb időn át helyőrségi megszállás alatt fog- 
nak állani, a rend és nyugalom megóvása, vala- 
mint a kommunisták elleni biztonsági szolgálat 

ljából. Harita külügyminiszter ellenséges ér- 

ülettel viseltetik a hatalmak gazdasági szank-! 

ogy a viszály befejezése után Mon- 
gégp katonai zónákat rendeznek be, amelyek 

következménvekkel 

az inilációt 
ciója tekintetében és kijelentette, hogy az ilyen 
intézkedés nemcsak Japánnak, hanem az illető 
államoknak is ártalmára lehetnek. Szükség ese- 
tén Japán megtorló intézkedésekkel válaszol. 

A japán képviselőház csütörtökön szavazta 
meg azt a 4600 millió venes költségvetést, ame- 
lyet a japán csapatok kínai hadműveleteire hasz- 

aát pénzügyminiszter képvisel Isivita japán ü a képviselő- 
ház költségvetési bizottsága előtt bejelentette, 
hogy bizonyos mérvü infiációt végre kell haj- 
tani, de távolról sem kell attól tartani, mintha 
olyan inflációhoz folyamodnának, amely rossz 

Hétfőn elvonul a n 
patriárka miniszterelnök 

ravatalánál 
Csütörtök délután elindult a gyászkocsi hazafelé... Kedden lesz a teme 

a pátlriárkátus temp omából. Megállaoitolták a gyászoompa piozramját 

Cannesból jelentik: A cannesi ortodox templomban 
törtökön az elhúnyt Cristea Miron dr. pátriárka-miniszterelnök emlékezetére. Az istentisztele 
Grigore püspök celebrálta nagyszámú lelkészi segédlettel. Megjelent a gyászistentiszteleten T 
tarosca Gheorghe párisi román nagykövet, Patenctre francia nemnetgazdasági minis 
kormány képviseletében, valamint a helyi hatóságok vezetői és a családtagok. Az elhányt 
triárka-miniszterelnök a francia becsületrend lovagja volt és ezért a szertartás alkalmá 
zászlóval és zenével kivonult az ortodox templom elé egy francia katonai osztaz. A szert 
tás után a díszszázad tisztelegve elvonult a koporsó előtt, majd pedig a koporsót az állom 
ra vitték és elhelvezték a vagónban. A vonat a pátriárka-miniszterelnök földi maradványaival 
délután öt óra 20 perckor elindult Bucuresti felé. 

Bucuresti gyászban fogadja a halottat 
A miniszterelnökség elkészítette Cristea oldalon és a katonazenekar, valamint a kürt 

Miron dr. pátriárka-miniszterelnök és korona- sök az imajelet fújják, a katonaság pedig m 

Meltó gyászpompával fogadják az elhunyt minisz- 
terelnök hamvait szállitó vonatot Temesvárott 

xandru dr. királyi elytartó Magiler Andrei dr. 

cikkekben foglalkoznak Cristea Miron dr. pát- 

ép Cristea Miro 

gyászistenti szteletet tartottak csi 

adja az utolsó tisztelgést. A katonai kordon m 
gött az állami tisztviselők, a strajerek, a külö 
böző egyesületek és testületek helyezkednek 
gyászzászlóik alatt. A kormány tagjai és a Ne 
zeti Ujjászületés tagjai részére egyenruha vi 
lése kötelező, fehér kesztyűvel, kitüntetések 
és gyászkarszalaggal a bal karon. A polgári s 
mélyek részére frakk, fehér nyakkendő, fek 
kesztyű, cilinder, felöltő és a kitüntetések vise 
lése kötelező. Katonai személyek díszegyenruhát 
öltenek kitüntetésekkel és a bal karon gyász- 
szalaggal. 
Az elhúnyt ravatalát a közönség március 
18-án reggel 8 órától este 7 óráig tekintheti 

meg. 
Március 14-én a temetési szertartás a k 

vetkező: Délelőtt 11 órakor a pátriárkátusi szé- 
kesegyházban megkezdődik a gyászistentisztele 
a család tagjai, Őfelsége, a király képviselője 
a miniszterelnök, a nagykövetek, stb. jelenlété. 
ben. A gyászistentisztelet befejezése után be 
szédek hangzanak el, majd pedig a koporsót vál 
lon a székesegyházon kívül körűlviszik és ezután 
helyezik el a székesegyház kriptájában örök 
nyugalomra. Ebben a percben megszólalnak 
templomok harangjai és egy díszszázad zenével, 
megadja az utolsó tiszteletet. 
Valamennyi közhivatal és iskola március 

14-én szünetet tart. 
Külön meghívókat nem bocsátanak ki és a pro- 
gramban szereplők részére biztosítják a nekil 
Kijelölt helyeket. Szombaton és vasárnap a f 
városban gyászfátyolos nemzeti színű zászlóka 
tűznek ki, míg március 14-én az egész országban 
kitűzik a gyászfátyollal bevont nemzeti színű 
zászlókat. 

magával hozta, Zsombolyára megy Marta Ale- 

aradi püspök. Tiucra Patrichie ár. főesperes és 
számos előkelőség. 
A különvonat, amely a koporsót hozza, 1I? 
őrakor fut be a temesvári pályaudvasra, 

ahol rövid ideig tartózkodik. E rövid idő alatt 
a koporsót szállító és feketével bevont vagónban 
rövid gyászistentisztelet lesz, majd elhelyezik 
ott a helytartóság, a megye, valamint Temes- 
torontál, Arad, Krassó, Szörény és Hunyad me- 
gyék. ezenkívül a különböző hatóságok, testüle- 
tek, rokonok és tisztelők koszorúit. A külön- 
vonat ezután a koporsóval folytatja útját Buc 
resti felé. 

A temesvári rendőrprefekt i 
város lakosságát, Boy minél nagyobb számiban 
jelenjen meg a józsefvárosi pályaudvaron és ve- 
gyen utolsó búcsút a halott pátriárka-miniszter- 
élnöktől. 

GÖROGORSZÁG GYÁSZOLJA 
CRISTEA MIRONT. 

Athénból jelentik: A görög lapok hosszu 

riárka-miniszterelnök halálával és beszámolnak 
arról, hogy a görög nép milyen nagy mértékben 
vesz részt Románia gyászában. A Messager du 
Athenes rámutat arra, hogy az elhunyt az orto 
dox egyház egyik legjelentékenyebb személyi- 
sége volt és hatalmas irodalmi tevélaenysegel 
fejtett ki. Mint egyházi vezető tudta, hogy az 
országnak szüksége van személyére és amikol! 
a körülmények alakulása folytán ez az eset be 
következett, habozás nélkül felajánlotta szolga 
jatát. Az Istennek és a hazának egyként kato. 
nája volt és gondot forditott arra is, hogy 
két nemzeti egyház közötti összeköttetés fenn- 
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Párisból jelentik: A Le Journal des Debats mai 

a szenzációs cikket közöl, amelyet a Havas 

ügynökség azzal továbbit, hogy a cikkért annak 

szerzőjére, Pierre Bernus-re hárít minden 
felelős- 

ééget. A cikk szerint Pierre Bernusnek módjában 

áli lelepleznie azt a tervet, amelyet Hi
tler német bi- 

rodalmi vezér és kancellár az 1939 évre dolgozott ki 

és amelynek sikerét főképen a meglepetéssz
erű vég- 

rehajtásra alapították. A terv különböző 
fejezetek- 

Te oszlik, amelyek a következők: Mindenekelőtt 

Olaszország nem hivatalos kövebelésekkel áll elő és 

n katonai nyomást gyakorol Afrikában, P
alesztinában, 

Sziriában zavargásokat szítanak. 

spuanyol polgárháború befejezése után Olasz- 

orszáa mozgósítást rendel el, 

egyben pedig hivatalosan is bejelenti atrikai és 

rópai követeléseit, amelyeket Hitler nagy bes
zéd- 

Hollandiát és Svájcot akarták 
megszállni a németek? 
Szenzációs leleplezést közölnek a íranOia lapok 

Hitler és Massolini 

ezévi terveiről 
ben támogatna és a követeléseket ultimátum for- 

májában szövegezné meg. Ezt villamgyors esemény 

követné: ; 

meglepetésszerűen megtámadnák Hollandiát és 

esetleg Svájcot. 

Ennek megtörténte után Hitler előterjesztené köve- 

teléseit és felszólítaná Franciaországot és Angiiát 

azok teljesítésére. 
Szinte mindegyik párisi lap leközli a fenti cik-

 

ket és különösen kihangsulyozza annak Hollan
dia és 

Svájc elleni támadásról szóló részét. Egyben a la- 

pok utalnak arra, hogy mivel 
; 

a tervet elvesztették, az elveszti egyik leglénye-
 

gesebb tényezőjét: a meglepetést. 

X Berlini Deutsche Diplomatisch Politische K
orres- 

pondenz a leghatározottabban cáfolja a tenti cikk- 

ben foglaltakat. 

Budapestről jelentik: A magyar képviselő- 

ház mai ülésén Kornis Gyula a napirend előtt
 

bejelentette, hogy keresztény nemzeti és függet-
 

lenségi párt címen 36 képviselő új pártot ala- 

kított. A párt nem a mindenáron való ellenzé- 

kieskedést fogja jellemezni, annyival kevésbé, 

mert sok mindenben egyet értenek azzal a pá
rt- 

tal, amelyből kiváltak. Reméli, hogy Teleki 
Pál 

gróf miniszterelnök erős kézzel fog intézke
dni 

sa, egységes földbirtok- és telepítési politika és
 

zzel kapcsolatban földbirtok- és elosztási 
re- 

orm. 

Követeli a betarthatatlan ígérgetések meg
- 

szűntetését. 

Felemlíti, hogy a párt régen azon az állásponton
 

Uj magyarországi ellenzéki 

párt alakult 
Az uj pért mindazt akarjia - amit a

 régi pártok. A felvidéki zsidóők 

egyrészének kivételezését kérte 
Voráry képviselő 

az izgatások és a rendbontások ellen. 
Megemlí- olyanok, akik kitartottak a magyarságu

k mel- 

tette ho az új párt követelései közé tartozik lett. 

a sajtószabadság, új munkabérek meg
állapítá- Az a kívánsága, hogy ezek ne essenek a

 tör- 

í vény rendelkezései alá. 

látszik, ami szükséges volna romián
iai vi- 

szonylatban is. 

Viszont az idegen nyelvű magyar államp
olgá- 

roknak biztosítani kell a nyelvi- és kult
úrális 

szabadságot. 
Ezután a zsidójavaslat vitájában Vózáry 

Aladár felvidéki képviselő szólalt fel é
s megálla- 

pitotta, hogy a Felvidéken a zsidó nagyré
sze 

nem volt nemzethű és csak kis számba
n voltak 

Hűségért hűséggel kell adózni. Ezt 
a gesztust 

gyakorolni kell a többi elszakított ré
szek zsidó- 

sága felé is. Javasolja ezenkívül, hog
y a javas- 

latot olyan formában enyhítsék, hogy a
 félvére- 

ket vegyék ki a korlátozó rendelkezés
ek alól. 

Kéri, hogy a magyarság és az emberies
ség elvé- 

volt, hogy a zsidók túlságos térfoglalása
 ag- 

gasztó helyzetet fog előidézni. Helyeslik és köve- 

falilk a Bethlen István gróf által megkezdett és 

Gömbös Gyula által folytatott külpolitikát, 

hűségüket fejezi ki a két haráti nagyhata- 

lom segítségéért. 
Követelik a szoros lengyel-magyar barátság

ot 

és a dunamedencei népek gazdasági összehango- 

lását. E tekintetben 

nek szellemében oldják meg a javaslat
ott 

Utána gróf Apponyi György élesen tám
ad- 

ja a zsidójavaslatot. Nem igaz, hogy a k
örnye- 

ző államok szintén ilyen javaslatokat hozt
ak vol- 

na. Ez csupán Németországban van m
eg. Ro- 

mánia csak kipróbálta a zsidótörvényt, 
de sem 

Jugoszláviában, sem pedig Lengyelországban 

Zsidóellenes törvény nincs, sőt még Cse
hszlová- 

kiában sem, itt pedig nagy a külföldi propa- 

a légkörváltozás Jugoszláviában már meg is 
ganda. 

Berlinből jelentik: Hoare Belisha hadügy-
 

miniszter szerdai kijelentései itteni politikai 
kö- 

rökben is nagy figyeknet keltett. Ezek
 szerint 

nem titkolják el, hogy azok a támadások,
 ame- 

lyeket Roosevelt elnök bizonyos idő óta a 
tekin- 

télyállamok ellen intéz, hatottak azokra az á
lla- 

mokra is, amelyek mindig azt hangoztatják, 

hogy a kormányzási különbözőség mellett is ba- 
rátságos szellemben akarnak együttműködni

 a 

tekintélyuraimi országokkal. Német felfogás 

szerint minden államnak jogában áll, hog
y úgy 

fegyverkezzék, amint azt szükségesnek tartja
. 

Ezért furcsálják, hogy angol részről bejelentet 

ték 19 hadtest Franciaországba való elszállítá- 

sának előkészületeit, noha Németország nem 

akarja megtámadni Franciaországot. Mástfelől 

arról sem tudnak semmit, hogy Franciaország 

kívánná megtámadni Németországot. Néme
t- 

országra az ilyen bejelentésekkel nem lehet bá
r- 

minemű benyomást se tenni, tekintettel a 
biro- 

dáalom nyugati részén meglévő katonai védelem
- 

Berlini körök nézete szerint á békét
 erősen 

akadályozná, ha a demokratikus 
hatalmakat 

arra csábítanák, hogy megakadályozzá
k a béke 

előmozditását és ha elzárkóznának 
a tekintély 

alapján kormánvzatt népek kívánságai 
el ; ; 

Nagy hatásti váltott ki Hoare 

elisha tegnapi bejelentése 
Londonból jelentik: Angol lapok szerint 

Mussolni olasz miniszterelmök újabb 
engedmé- 

nyeket haiandó tenni az afrikai követelések tár
- 

gyában. Eszerint csupán az alábbi három fe
l- 

tötelhez köti magát: . 
régi jogainak vissza- 

3. 

1. A tuniszi olaszok 
s 
2. Szabad kikötő Djibutiban és 

HASHAJTO 

Az uj miniszterelnök 

Bucurestiből jelentik: Calinescu Arman
dot 

miniszterelnökké nevezték ki. Ebbe a nagy 
és 

felelősségteljes tisztségbe, amelyet az elhúnyt 

pátriárka erkölcsi tekintélyével betöltött, most 

erőskezü és tisztánlátó ember került. őfelsége 

választása ezenkívül a legfiatalabb miniszter
re 

esett, ami páratianul áll a román politika eddigi 
történelmében. Ez a választás jelképes és pedig 

méltó kifejezője a jelenlegi kormányzati 
rend- 

szer tartóságának. A béke müvének megalapo-
 

zása és a nemzet ujjászületése fiatal embe
r ke- 

zébe került, aki mint az uralkodó legelső ta- 

nácsadója értékes örökséget vett át. Calinescu 

Armand a régi kormányzati rendszer idején 

is a becsületességet és egyenes jellemet képvi-
 

selte, amelyhez vasszorgalma is párosult
. Előző- 

leg mint Arges megye prefektusa müködött, 

késöbb államtitkár lett a fölmüvelésügyi
 minisz- 

tériumban. Müködése idején szebbnél-szebb 

eredményeket ért el és nagyszerü megv
alósitá- 

sokat tudott felmutatni. őfelsége legelső hivó 

szavára beállott a nemzet ujjászervezőinek 
tá- 

Dorába. Mint belügyminiszter Cristea Miron 

pátriárka első kormányzása idején megtere
m- 

tette az ország belső békéjét, mint helyettes 

nemzetnevelésügyi miniszter uj alapokra 
fek- 

tette a közoktatást és az ifjuság nevel
ését. Mint 

helyettes nemzetvédelmi miniszter, n
agy oda- 

adással szolgálja hazáját és királyát. Végül 

mint helyettes miniszterelnök hivatva 
volt arra, 

hogy helyettesitse a pátriárka-minisz
terelnököt. 

Miniszterelnökké való kinevezését az
 egész of- 

szág népe megnyugvással fogadta, bi
zva abban, 

hogy hosszu időn keresztül biztosítja
 az országz 

1 

3. A szuezi csatornadíj csökkentése 
át. 
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Kedden, március 14-én, este 9 órakor 

A Zenebarátok Társaságának 

zenekari 1 
PAUCK FRIG 

MÜUSs : 

Wagner: Rienzi, nyitány 

Dvorak: Új világ, szimfónia 
Mozart: Symphonie Concerfante 

hegedű- és brácsára 
Sehubert: sz 

Suciu János (hegedű), Brandeisz (brácsa) 
Jegyek 20-120 leies árban a színházi pénztárnál 
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OR: 

amüversenye 
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Anyukám, nem akarom, hogy: trotinetlet végy 
nekem. Végy inkább 

ÁLLAMI SORSjJÁTÉK SORSjEGYET 
DACIA ELÁRUSITÓ HELYEINÉL 
A trotinett elromlik, de a 

SORSJEGY MILLIÓKAT hoz 
és a nyereségből autót vehetünk. 
Térijen még ma be a DACIA elárusitó helyeihez. hogy sorslegyet vé. 
sároljon, A 19. sorsjáték I. osztályának a huzása MÁRCIUS 15.én 

HELYI CIM: 

Központi Bank 
I. kerület, Alba Julia-ucca 9. Telefon 15-45 

irója kénytelen leleplezni önmagát. Titok 

Hollywoodból irják: Olyan hirek keringe- 
nek, mintha Hajma ássy Ilonát, akit a film szá- 

ona Massy-nak keresztelték, elejtette hetséget, de kider 
-Mayer studió, A tény- érvénvesül filmen. 
rra kötelezi e sorok iró- 
zinteséggel számoljon be 

volna a Metro-Goldwyn 
körülmények ismerete a 
ját, hogy tárgyilagos ős 
arról, hogy mi történt Hajmássy Ionával. 

Megnyugtatáskép le akarom itt 

woodi sudió. És 

Néhány európai államban már évek óta 
memcsak megnehezítik a külföldiek elhelvezkedé- 
si lehetőségeit, hanem fa 

vészek között. Az amerik 
állitásban vitte a közönség elé, mely 
us egyenlőséghez szokva, ezt a 
máliának tekintette. Ilven körfl- 
t érthető. hogy ez a tendencia ál- 

áltott ki az emberekből, 
mert Amerika mindig szivesen 

külföldi tehetségeket, tekintet nél- 
égre és vallásra. Az ellenszenv las- sanként országos méltatlankodássá nőtt és a 

studiókat annakidején tömegesen árasztották el 
tiltakozó levelekkel, amelvek a reci 
nek keresztülvitelét sürgették. 

Európa müvészi életéből kikapcsolják 
ket. akkor az amerikai film is zárkóz- 

zék el az euróbaiak elől. Hollvwood kénvtelen 
volt engedni ennek a társadalmi meegmozdulás- 
nak. A Metro studió csak három ideran mivász- nőt tartott meg: Hajmássv Tonát. Miliza Kor- 

ler) La Marrt. Eizeknek megz- 
lföldi „kieitést. mert különös 

müvészi értékiiket. Haj- 
ben a szinésznők csodás 

ji alapon is különbséget 

a demokratik 
helyzetet ano 
mények közöt 
talános ellenszenvet v 
annál is inkább. 

procitás elvé- 

bocsátották" a kü 
megbecsüléssel kezeltél 
mássy és Korius eseté 
hanganyaga játszott döntő 
Marrnál példátlan drámai játékkészséget véltek 

kellett tanulniok. Angol nyelvet. éneklést, tán- 
cot tanultak De Marral nem tudtak mihaez fos- 
i. mert a studiónak több jó drámai szinásznő- 

kifogástalanul beszéltak angolul. 
Hogv ettől a zondalattól szahadulianak szívesen 
engedtek Walter Wanser (TJnited Artists) pro- 

kérésének, aki Hedvt kölcsönkérte az Al- 
ü filmjéhez. Charles Bover, a film 

Hajmássy Ilona 
magyar müvésznőből Lona Massy 

amerikai lilmsztár lesz 
keresztül hirnévhez jutott az egykori bácsi Man- 
delné is. Nem tanusított ugyan Garbo-szerű te- 

ült, hogy szépsége pompásan 

mássyé, aki akkor még csak egy évet töl 
Hollywoodban. 

Az igazság kedvéért meg akarom állap 
ni, hogy Hajmássy már tavály szeptembe 
sztár lehetett volna, ha ettől a lehetőségtől n 
fosztotta volna meg a Metro túlzott gondosk 
sa. A magyar színésznő nem elégedetlenke 
sőt: érthetően nagy hálával fogadja a stud 
áldozatkészségét, mellyel a sztárság felé vis 
Metro-szinekben. De a sorok irója a törté 
hűség kedvéért szükségesnek tartja részlete 
hogy mi történt a kulisszák mögött. Wa 1 
studiók ugyanis kölcsönkérték Hajmássv II 
nát a „Desert Song" női főszerepére. Ebbei 
filmben egy szőke, francia szépségre volt sz 
ség, aki idegen kiejtéssel beszél angolul és 
tünően énekel. 

A körülményekkel kapcsolatban e so 

egy studiólemezt szerzett. ami a Metronai ke 
szült és amely Hajmássy két dalát örökitett 
meg. Az „Ave Maria"-t, valamint a „Desse 
Song" egyik szólóját, az „One Alone-t. E sorol 
irója a lemezt elvitte a Warnerékhez, hogy e 
zel is elősegitse a magyar szinésznő kiugrásá 
Kertész Mihaály, a studió hires rendezője és 
Wallis, a vezérizazgató, elragadtatással hallga 
ta Hajmássy lemezhangját. Amikor Kertész ra 
gaszkodott ahhoz, hogy a szerepet a magvai 
szinésznő kapja, Mr. Wallis utasítast adott Ste 
ven Trilling „casting direktor"-nak, aki a szer 
osztásokat kezeli, hogy Hajmássy Ilonát h 
vatalosan kérje kölcsön a Metrótól. Sajnos 
azonban, tagadó választ kapott. Ugy látszik, 
nagy fontossagot tulajdonitottak ennek a 3l 
csönkérésnek, mert Louis B. Mayer Metro-vezéi 
személyesen kellő udvariassággal mondotta Mr. 
Trilingnek, hogy ők nem azért szerződtetté 
Hajmássyt, hogy belőle más studió csináljo 
sztárt. 

Azóta fél év telt el, de Hajmássy még min 
dig nem kapott szerepet. A studio ugyan elhe- 
lyezett reklámcikkeket, hogy Miss Lona Massy 
lesz a sztárja a The Guardsman zenei változa 
tának - ez Molnár Ferenc „Testőr-ének zené 
változata lett volna - és később kommünikék 
jelentek meg arról is, hogy a magyar szinészn 
esz a Madame Pompadour" filmoperett cim 
szereplője. Mindkét tervet azonban elvetették. A 
„Guardsman szcenáriuma visszakerült a dra- 
maturgiai lomtárba, mig a Pompadour szerep 

Walz"-ban aratott. A siker nagy aoátpevál 
Miután néhány lap szatirikus megjegvzést 

tett, hogy egy Metro-szinésznőt más producer 
fedez fel a közönség számára, a Metro elhatároz- 

0 szögezni, ta, hogy ezentuül ők forják a csillagfelfedezési hogy a magyar sztárt nem ejtette el a holly- munkát végezni. Es Miliza Korjust azonnal be- itt következik a részletes is- osztották a The CGreat Walz (Nagy valzer) 
cimü zenei film egyik főszerepére. Azért jutott 
elsőség Milizának, mert ő akkor már két éve ta- 
nult éngolul és így jobb volt a kiejtése, mint Haj- 

Amerikában a „bussines" a fő. Ezért lesz M 
Korjusból Madame Pompbadour a filmen. Ha 
mássy Ionát viszont végérvényesen kiszemel- 
ték a Balalajka" operett főszerepére. 

A válasz rövid: előkészítették a Balalaika 
sztári szerenére. A film megecsinálására április- 
ban fog sor kerülni. Pék Dezső. 

ugyancsak Miliza Korjusnak jutott. Nem azért 
helyezték itt előtérbe Milizát, mert szebb hangja mm 
van, mint Hajmássvnak, hanem, mert ki akar- 
ták használni Miliza sikerét, amit a „Great 

jelentett és ezt meg akarták ismételni. M 

Hogy mi történt tehát Hajmássy IHonáva 

ai saitó ezt 

.t 

Anglia bolhagondjai 
Minden zugolyékban tojnak a nőstények, 
tojásikból lesznelk jó balha legények. 

Néhány év előtt Marosvásárhelyen a hires 
nevezetes Teleki-könyvtárban olvastam ezt az 
ódon veretü, vidám kis versikét. Lehet annak 
már kétszáz esztendeje, vagy hosszabb ideje is, 
hogy iró megszerkesztette a gyermekek számára 
az ő csupa humoros rimekből költött állattanát. 
Hogy jó tanitóérzékkel birt a derék hajdani 
magyar iskolamester, mi sem bizonyitja jobban, 
mint az a körülmény, hogy több év távlat 

is emlékszem még ama derüs klavanciákra. De 
hogyan jut a napról-napra torlódó események 
közepette egy porlepte, ócska könyv az eszünk- 

mig La beés miért kell ezt az olvasónak elmesélni? Gon- 
dolattársitás révén támadt fel bennünk ez a ver- 

Haimássy és Korius kvalitásaihoz a Metro Sezet. most, amikor azt olvassuk, hogy Angliá- nagy reményeket füzött és ezért kemény munká- nak nagy bolhagondjai vannak. ra szoritotta őket. Nanponta hat és nyolc órát A Eritish-muzeum természettudományi 
szakosztályának urai keservegen panaszolják, 
hogy Ansliában kipusztultak a bolhák. Közön- 
séges eszünk szerint tulajdonképpen örvendezni 
kellene ennek a nemzeti vivmánynak beillő kár- 
nak Legalább is sohasem hallottunk még ar- 
ról, hogy bárki és bárhol nélkülözte volna a bol- 
hák távollétét. Nem igy azonban a British-mu- 

yan sikerre vitte a filmet, hogy ezen zeum tudós urai Ök égyenesen megdöbbentek 

azon, hogy ilyesmi is megtörténhetik. Mit szól 
a világ ahhoz, ha megtudja, hogy az angol vi- 

lágbirodalom koronaországában nincsenek bol- 
hák? Holott a legkicsinyebb országban is több 
van a kelleténél. Ezen a tarthatatlan állapoton 
változtatni kell. Igy a zoológusok tiszteletremél- 
tó gyülése azt a diecséretes határozatot hozta, 
hogy attól kell hozatni bolhát, akinek van. Ezt 
a kitünő embert meg is találták egy Anderson 

nevü ur személyében, aki az amerikai oregoni 
egyetem tanára és egyben a világ legnagyobb 
bolhászati szakértője. Ez a kivételes egyéniség 

szereti, sőt tenyészti a bolhákat, igy a legalkal- 

masabb arra, hogy megoldja az angol tudomá- 
nyos világ kinos problémáját. 

csakhamar megindul az export. Nyolcevan kü- 
lönböző fajtából fog átküldeni Anderson ezer 

darab izmos, erőteljes bolhát, amelyek valószi- 
nüleg meg fognak felelni a hozzájuk füzött te- 

nyésztési várakozásoknak. Hogy mi lesz a ren- 

deltetésük, azt csak a jó ég tudja és a Bri ish- 

muzeum szakosztálya. Egy azonban bizonyo 
most már remélni lehet, hogy csakhamar 
donban is tojásaikból kikelnek és fölös szá 
fognak örvendezni a létnek ama ré. 
kében megénekelt jó balhalegények. 

A tárgyalások eredménnyel végződtek és



e nduidte 

Volt-e piszok és állati hulladék Fér nönek bütyepiek ete 
: 

ögy nő, aki már hosszabb ideje szenvedett reumában, 

a szikvi
zes üveg

b en eeee 
esznevette, hogy ujjain büty

kök keletkeznek. Ugyanezt 

i 

észlelte a lábujjakon is. Erre 
elhatározta, hogy megki- 

sérli a napi kezelést Kruschen s
ókkal. Néhány hét mulva 

Szikvizgyárosok külö
nös háboruskodása 

észrevette, hogy a bütykök el 
tüntek kezeről és lábáról, 

valamint megszüntek a r
euma okozta fájdalmak is

. Uira 

z
 

Érdekes hitelrontási ügyet tárgyalt az ara- Tanu: Egy alkalommal megjelent nálam öteljesnek érezte magát. 

dtörvényszék. . vádlott Stern Lipót szikvíz- az egyik aradi szikvízgyáros és megkérdezte 
tő- 

áfos volt, akit egy másik szikvizes azzal vá
- lem, 

E bütyköket gyakran lehet észleln reumában szenve- 

t, hogy az különböző tisztátalan any
agokat a - téni döknél. A vérben összegyült tulságos mennyiségü hugy- 

t az 2Itala forgalomba hozott szikvizes üve- 
enyii é ee or 

zér amál va 

; 
z. 

r 
a e . 3 1 

a azzal a céllal, hogy vevői előtt ártson o ikvízgy r g eyen mas a hugysav-lerakódásokat és olya
n fo- 

i. / 
zárják. iyadékká változtatják, amelyet a szervezet a vese ré

vén 

Mé, az elmult év ausgu sztusában történt Ezt az ajánlatot a leghatározotta
bban elutasi- könnyen eltávolit. Más Kruschen tartal

mazta sók ösztön- 

feljelentés Weisz József aradi 
szikvizes é é illető jövőbe Zik a májat, a vesét és a beleket. Már 

az első üveg után 

/ 
tottam és megkértem az illetőt, hogy 

a jövőben : , a ve: öte elst Arak 

ől és ebben elmondotta, hogy június iyen ügyekkel ne háborgasson. 
észlelni togja a Kruschen sók j tekeb, atását. 

táján egyik gevéletb. g vagé alt Farkas József 18 éves munkás mielőtt 
meg el na üver s0 le nves Cyógyszertátakban 

ki kvizet vásá t 
E1 s ] 1 erogértátbo- 

rápó üves : vásároltatott, kezdhetné vallomását, kijelenti, hogy haragos 

Iyi ullanélet, at viszonyban áll a feljelentővel. Az elnök kérdésé- ergyaláson kihallgattak Teszler Lajos, 2 vád 

ömhulladékot, szúnyogokat, üvegtörme- re azután elmondja, h e áli mulatságon tárgya ihallgat a, ee 

? y08 t et mondja, hogy egy b ég lott szikviízgyárának kihordója volt. A hozz
á in 

ket, virágot és hasonló anyagokat he- a feljelentő arra akarta őt rávenni, írjon
 alá egy ] 10 víze e 

ő Iyezett el nvi nyilatkozatot, amelyben elismeri, hogy tudomá- tézett kérdésekre közölte, hogy Stern a 

' , sa van arról, hogy a vádlott különböző anyago- 1 hasem tartózkodik, vagy dolgozik a gyárában 

jd pedig visszaküldette azzal, hogy piszkos kat helyezett el Weisz üvegjeiben. Ő erre nem Tudja, hogy Farkas Józsefet a feljelentő rá 

sódavizet nem használhatnak. A píróság az volt hajlandó. Kún Dezső színész arról b
eszél, k ta bi ni egy nyilatkozat aláírására, amely- 

yben mát több tárgyalást tartott. A csütörtö- hogy még tavaly a Dáciában véletlenül kihall- akarta pir e ; ádlott piszkot helye- 

tárgyaláson a védelem tanuinak egy része vo- gatta a szomszéd asztalnál ülők beszélgetését, Pen ez kijelenti Oy p Hatk 

a piróság előtt. Elsőnek janauschek Fe- akik között a feljelentő is helyet foglalt - zett az ő üvegjeibe. Miután Farkas a nyilatko- 

mehánikust, a Dácia-kávéház és étterem 
és akkor hallotta, amint arról beszéltek, h

ogy zat aláírását megtagadta. Weisz József nem
 volt 

Mlanyszerelőjét szólították vallomástételre. A a vádlott szikv
ízgyárát bezáratják. Azt nem tud- hajlandó gyárában alkalmazni. 

mu elmondotta, hogy tavaly, egy alkalommal, ja határozottan, vajjon ezt a kijelentést a fel- A bpíróság a tárgyalás folytatását április 

ulpe fosif volt alpolgármester felelősségre von- jelentő tette volna. Az utolsó tanu, akit a mai 20-ra halasztotta el. 

a a pincéreket, mert asztalára piszkos szóda- 

izet helyeztek. Ezt másnap reggel a csapostól 
i 

allotta. Azt is tudja, hogy 

a csapos több alkalommal tisztátalan anya- 
s ő ő 

a ssapns iatb atkalomazt feztátatal any A december 24. vasuti szerencsélfensőg 

tott szikvázben. 
z 

tavepbiekbnn emendi hogy ot l
 helyén kisiklott 

egy személyvonat 
moz onya 

ét szikvizes üvegről van szó, amely bűnjel- z] 2 . , . : 

:::
:: 

A következő tanu Révész Józsefné, az Er- véletlen folytán 
Az áldozatok nagyrésze akkor katona volt, akik 

; az ünnepekre utaztak haza. Es 
különös, hogy a 

bez azikvízgyár tulajdonosa: 

Védelem: Tudja-e azt a tanu, hogy Weisz 
ugyanazeon a helyen, ahol az elmult év de- mostani vasuti szerencsétlenség alkalmával 

sef be akarta záratni a vádlott szikvizgyárát? 
cember 24-én éjszaka két személyvonat szintén katonákkal volt zsufolva a vonat, helye- 

! 

sebben olyanokkal, akik most von
ultak be. 

A baleset a 7002-es számu személyvonatot 

t t , , , érte, amely chsinauból alai jelé hatadt é 

ii zerelvényt két mozdony vontatta és amikor 

A szeretet szemüvegén át nézzük egymást ág 
A Katolikus Népszövetség rékási tagozatának közgyülé 

eze alhoa eze aym ef 
zatának közgyülése nappal ezelőtti borzalmas arányu katasztrófa 

us szövetség 1 tagozata Népszövetség munkáját azért becsülik mind szé- ezéle
 2 zerelvén y mazdone 

most tartotta évi beszámoló gyűlését, melyen a lesebb körben, mert bár a világnézeti harcok s
ok lott és a övetkező pillanatban elborult. Az 

ele Lázár László központi mindent leromboltak a lelkekben, de a népsző- utasok között nagy rémület keletkezett, az ijedt- 

Eee és Eeder péz főtitkár i vetségi m
unkát, s annak hordozóit: ségen kivül azonban senkinek sem történt baja. 

szt. A nagyszámú gatóság örömmel kö- vezéreket és közkatonákat, egyará i AZ egyik közeli őrházból távbeszélőn segitséget 

ö iküldött é épü er katonákat, egyaránt az is- ; aptől ahonn 

öta eiet ekeett be épületes teni és felebaráti szeretet, az önzetlen épí- kértek a galatii állomásfőnökségtől, ahonnan 

p a : ni akarás hatja át. nyomban segélyvonat indult a baleset szinhelyé- 

Lázár László hangoztatta, hogy csak meg- : á órai á á is- 

léssel és összet rtágg lehet ere eényes mnun
- Ezek pedig olyan tényezők, melyekkel a ro

mo- re. Három órai munka. után a pályatestet
 is 

át végezni, mely ma fontosabb, mint volt vala- kon is lehet építeni. Hisszük, hogyha ebben a mét rendbehozták és a személyvonat mintegy 

a. Ezt a gondolatot és felelősségtudatot vigyék szellemben folytatjuk ezt a munkát, mind töb- öt órás késéssel érke zett mer Galatiba. A hiva 

je egyéni, családi és közösségi életükbe s egész ben és többen lesznek, akik velünk együtt szol- talos vizsgálat megállapitotta, hogy a mozdony 

ortájukat hassa át a lékkben gyökerező ajdázát ini keresziény ezellembén való meg egy lkegése et é azerenesétlenséget . ezi elő. 

szeretet, mert csak igy lehet építeni a szabb 

jövőt. 

eek e elé változatossá az ün- 
séget, melynek során Berta János titkár fel- 
sta 1ek évi mátödésr szóló jelentést. 

A L A 

agozat, mely egyéves multra tekinthet visz- 
: 

egyezet a központi gondolatnak meg- 
maozi b a n 

elelően 

családok keresztény szellemben való meg- 
újitását szolgálni, 

a szezón legszebb filmje fut naponta. 

képpen, hogy rendes összejöveteleiken soro- 
Spanyol miliő, spanyol zene 

s előadásokat állított be a házasság szentsé- 

ől, valláserkölcsi témákról, különösen figye- 

be véve az ifjúság nevelését. Különösen ki- 

elendő a Krisztus Király ünnepség megren- 

ése, melynek ünnepélyes nagymiséjén csak- 

n 100 tagú énekkar énekelt, kettős sorokban 
tak fel a szentáldozáshoz, majd a délutáni 

epi gyűlésen a templomon kívül is a katoli- 

eeln és hitvallásnak adtak kifeje- 
ze 

arácsonykor a tagozat gyűjtést rendezett 
! 

; 

itésére és a gyermekek 

A Katolikus Népszövetség rékási 

/ 

s a szegények megsegít gye 
ándékozására fordította az egész összeget. 

zár László a központ nevében köszöne- 

mondott a tagozat vezetőségének ezért a ta buzgóbb munkára IEmperio Argentina világhírű énekesnővel 
: 

ózsef főtit- l z ünnepség keretében Fodor J 
hogy a almas beszédében hangsúlyozta,
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Itt fekszik Kovács Ferkó, 
Kit agyonrugott egy pej ló. 
János volt a neve szegény szána 
Csak a vers kedvéért 
Iratott Ferkónak. 

d 

Sokat hallottunk már költői szabads 
de ilyen nagy szabadságot igazán nem hi 
volna... 

Ennél egyszerűbb és meghatóbb a kis 
racs Bandi szomorú sorsa, aki ritka halálner 
mel múlt ki: 

Karacs Bandi vót a nevem, 

Hat esztendőt alig éltem, 

Paszulyt dugtam az orromba, 

10y hóttam meg kiskoromba. 

A balesetek közé sorolható egy borbély v 
zetes kézmozdulata, amely egyben azt is ki 
li, hogy a borbély miért volt kénytelen m 
szűntetni iparát: 

Borbély vala, amig éle, 

Egyszer e képen metéle. 
Megbicsoklott kése éle, 

Egy-kettőre végze véle. 

Keresztül metszé a gégét, 

Három árva sírja végét 

Másnagn levették a cégét 

Elegyes ve 

1ti nyugszik egy kis ökröcske 
ökör Jánosnak gyermeke- 

Egy csokoc 
a magvar néphumor virácaiból 

Sokat mondó slrfeliratok amelyek közlik az utókorral, hogy az alkohol 
istenverés, baleset és más nyavalya már a régi világban k elvitte 

az embereket erről a szomoru földről 
RRégi magyar temetőkben különös sírfelira- 
tokat lehet olvasni. Különösen falusi temetők- 
ben tobzódik a nephumor, amelynek termékei kö- 
zött sok valóban ötletes és szellemes van. Ma 
már az egyházi és polgári hatóságok valamikép- 
pen cenzurázzák a falu versírási készségét, il- 
letve ügyelnek arra, nehogy olyasmit véssenek a 

márványra, ami nem illik a kegyeletes helyhez 
és alkalmas arra, hogy megbotránkoztassa. vagy 
megnevettesse azt a jámbor lelket. aki a holtak 
birodalmába jön magábaszálini. Régen azonban 
nem törődtek az ilyesmivel, szabadon csapong- 
hatott a képzelet és a költői készség, amint az 
az itt következő kis gyűjteményből kitűnik. Cso- 
korba kötöttük elhagyatott öreg magyar teme- 
tők sírfelirat-virágait az élők épülésére és oku- 
lására. A 

Az ital tevé... 
Az alkohol már a régi időkben is sok gyá- 

szos halálnak volt okozója. A sírkövet állitók 
ezt tudatni akarták az utókorral is és így szület- 
tek ilyen épületes sírfeliratok: 

A nyakamat szegtem 
Isten bocsássa bűnöm, 
Aki részeg otthon üljön. 

Végül három pompás sor a magyar néphu- 
mor nagyszerű alkotása, amely annyira tömör 
és kifejező, hogy bármelyik modern költő is meg- 
irígyelhetné 

Itt nyugszik Csorba, 

Disznótorba verték orrba 
Tizennyolc éves korba 

Érdemes volt meghalni ilyen sírfeliratert. 

Balesetek és egyéb istencsapások 

Bizony furcsa némely halál 

Olyan, mint a mókusnmuadár. 

Vala nevem Bodó Ferke, 

Elnézésből vertek fejbe. 

Mert hát akik nekem estek, 

mör sor: 

gy 

Cserepes András 
Leült a székre 
A gutaiütés 

Egy helyben érte. 
De az vót itten a 
Nagyobb és főbb dolog 

Előbb a hordóval e 
Igen tanácskozoti 

Ennél már szellemesebb az alábbi két tö- 

Boldogan halt meg Bulázs Vince, 
Ivás közben rogyott rá a földes pince. 

Megható Mihály András tragédiája, aki 
látszik, ugyancsak italos állapotban mon- 

dott búcsút ennek a szép világnak, amint azt sír- 
: felirata ékesen bizonyítja: 

Mihály András vót a nevem 
Amáíg éltem, 
Mikor nem reméltem 
A hádról leestem 

Zöld Pestára leselkedtek. 
Leütének engem végül, 

Így hóttam meg szívességbül. 

Bodó Ferkének határozottan balszerencséje 
volt, hogy más helyett küldték az árnyékvilág- 
ra. Bisenyára a hálás Zöld Pesta íratta ezt a 
megható verset, annak örömére, hogy nem őt 
verték fejbe. 

Az itt következő felírat is szörnyű tragédiát 
takar: 

Itt nyugszik Balogh Döme, 

Agvyonrugta a malom köve. 

És mire a követ levették róla, 

Hotton mászott ki alóla 

Borzalmas. Csak azt nem árulja el a sír- 
felirat, hogy a halott Balogh Döme hogyan tu- 

deott kimászni a kő alól, miután köztudomás sze- 
rint a halottak nem szoktak mászkálni. 
ete leghumorosabb azonban ez a kedves sír- 
felirat: 

.
 

Az Isten nem engedte, 

Hogy nagy ökör legyen belőla 

Két házassági tragédia, amely a férji erély 
ről tanuskodik! 

Itt nyugszik Szenípéteny sára, 
Eltörött a pipa 
Megmaradt a szára, 

ltt nyugszil egy atyánkfia, 
Bőrös Mihály csizmadia 

Jól kezelte kaptafáját 

És Sárit, kedves életepárját 

Sokat viaskodhatott a hitelezőkkel szeg: 
néhai való Mike Pál, mert a rossz gazdasági 
szonyokat még a sírkövére is rávésette: 

Atkozott sorsom vót 
Nékem Mike Pálnak, 
Finánc meg a zsidó 

Meg-megekzeváltak. 

Itt e hantok alatt 

Nincsen immár kamat, 
Ajánlom magamat 

Bugyi Antal dinnyecsősznek különös fogal 
maf lehettek a magas arisztokráciáról. amint sír 
felirata mondja: 

Itt nyugszik Bugyi Sándo 

Dinnyecsősz vót Téten, 

Ezen hévatalban 

Nenm lehetet tétlen 
De most urrá lett, hogy 

Halálba sodródott, 

Alhatik fényesen 

Akárcsak a grófok. 

Utoljára hagyjuk Koleszár Sebestyén e 
tét, aki gyászos halállal halt meg, mert vízi. 
betegség végzett vele: 

Itt mugszil az Urban 

Koleszár Sebestyén, 

Nem vágtató paripa 

Gázola át testén 

Befulladt a mocsár közepébe, 

Így halt ő meg vízibetegségbe. 

Egy csokor a költészet vadvirágaiból. IIla 
tukból azt érezzük ki, hogy hajdanában-rége 
mégis csak jobb világ volt, ha az emberekn 
még a halállal is voli kedvük tréfálni 
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Az uj pápa 
Irta: KULCSAR KALMAN 

Az élet sodra lehet gyorsabb és igénye tü- 
relmetlenebb, mint aog egyikütnkiaslkunk 
gondolja, de kétségtelen, hogy az életet az el- 
vek következetessége és tisztasága tartja. men- 
ti és védi minden túlzással, vagy magával a 
megsemmisüléssel szemben. 
A sziklaszilárd hit és elvhűség diplomatá- 
ban ritkán testesül úgy meg, mint az új pápa, 
Pacelli Eugenio volt bíboros-államtitkár egyéni- 
ségében. Szinte magunk előtt látjuk, amint köz- 

vetlen egyszerűséggel beszél, szemei megsejtett 
messzeségekbe révednek s a lelkében áramló 
problémák árnyéka kiül homlokára. Benne él a 
modern koreszmék forgatagában, de mindig van 
ereje hozzá, hogy a tévely szorongató korlátai 
közül feljusson az igazság felszabadító magas- 
latára. Allamférfi, a világpolitika tűzvonalának 
embere, ragyogó szónok, de elsősorban pap és 
ember: igazságkereső, igazsághírdető. 

Ami Pacelli bíborost elvitte a pápai trón 
eszményi magaslatáig, az nem diplomata-kar- 
rierje, szónoki és tudományos sikerei mélyén 
született meg, hanem sokkal közelebb hozzánk 
és sokkal távolabb a szenzációéhes világ fürké- 
sző szemeitől. Képességei őt alkalmassá 
tették a pápai trónra, - de méltóvá arra ki- 
vételes iellemével lett 
.EKözéleti vezéregyéniségeknek sokszor érde- 

mül tudják be, ha elveik mellett kitartanak, 
sokszor meg a változó viszonyoknak megfelelő 
bölcs alkalmazkodást halljuk nagy államférfiűi 
erénynek emlegetni. Akárhogy is van. egy bizo- 
nyos: mindegyik mértéke a - lelkiismereti sza- 
badság. Ez mondja meg, meddig mehetünk el 
önös érdekeinknél vagy közügyekben. Pacelli 
kardinális jellemét a lelkiismereti szabadság leg- 
tisztább és legfegyelmezettebb légköre nevelte. 
Az élő, eleven keresztény gondolat, a maga ha- 
misítatlan, természetadta őserejével. 

. Ez a gondolat űzte, hajtotta Pacellit, hogy 
mindenütt ott legyen, ahol a keresztény érzüle- 
tet növelni és erősíteni kell. Berlini nuncius ko- 
rában az óriási birodalomnak csaknem minden 
városában megjelent, mindenütt beszélt s min- 
denüt elragadtatta a németeket nemcsak tökéle- 
tes nyelvtudásával s szellemének kivételes ra- 
gyogásával, hanem azzal a finomsággal is, a 
mellyel a német nép különleges helyzetébe és sa- 
játos lelkületébe bele tudta élni magát. 

Sorba látogatta a kórházakat és vígasztal- 
ta a betegeket. Iskolákban való megjelenése fe- 
ledhetetlen ünnepet jelentett. Dortmundban a 
bányászok meghívására bányászruhát öltött és 
leszállt a szénbányák mélyére; engedte, hogy így 
le is fényképezzék, bányászlámpával a kezében. 
A bányászoknak is beszélt s minden bányász, 
akár protestáns, akár kommunista, verekedett 
ezekért a fényképekért. A russelheimi Opel-gyá- 
rak személyzete és munkásai autóval ajándékoz- 
ták meg „hálából azért, amit a nuncius a háború 
s az infláció idején a munkásságért tett. 
Még a nem katolikus Frankfurter Zeitung 
is ismételten elragadtatással írt a pápa köve- 
téről. Különösen meleg hangon írta le a való- 
színűleg nem katolikus tudósító a módot, ahogy 
a nuncius misézni szokott. Arca az összeszedett- 
ség maga; egyetlen izom nem játszik vonásain, 
feje egyenes, minden mozdulata hieratikus, szi- 
gorúan fegvelmezett". 
,.Bizonyára lesznek, akik az új pápa család- 

fája után is kutatni fognak. Ma ez divat, sőt, 
őrület. Akiket érdekel, meg tudjak majd, hogy 
Pacelli családja régóta áll már a Vatikán szol- 
gálatában. Dédapja XV. Gergely alatt az egy- 
házi állam pénzügyminisztere volt s csak 1901- 
ben halt meg, 101 éves korában. Nagyatyja IX. 
Pius alatt az utolsó pápai külügyminiszter, 80 
éves korában húnyt el, érdemekben gazdag dip- 
lomáciai múlt után. Edesatyja pápai ügyész volt, 
akinek jogi tanácsait XIII. Leó és X. Pius min- 
den fontosabb ügyben kikérte. Testvére. a ki- 
váló jogtudós, lényeges részt vett Gasparri bí- 
boros államtitkár oldalán a lateráni egvezmény 
előkészítésében s XI. Pius nagy szolgaálataiért 
ki is tüntette. Az ősök szelleméből szívta XII. 
Pius nagystílű elgondolásainak és vaslogikájá- 
nak közös eredőjét: az emberiség értékébe, a 
személyiség méltóságába, a jó és igaz győzelmé- 
be vetett meggyőződését. 
Beszédei nem a közönséges. alkalmi szónok- 

latok únott, semmitmondó fajtájából valók. Min- 

gesen emberi. A németek részéről érthető bizal- 
matlanság fogadta nunciusi kinevezésekor, hi- 
szen a világháború ellentétei még javában dúl- 
tak, de az a fenkölt lelkület, mellyel Pacelli már 
első beszédében pártatlan krisztusi békéért kiált 
a németség lelkéhez, megnyeri az emberi szívet 
A valóságot a maga keménységében felmérő 
egyénisége a világ legnehezebb diplomáciai kül- 

dig széles horizonton mozog, művészi és mélysé- 

Grippa, Hülés és Nevralgiák ellen 

Temesvárott a multban az iskolák egészség- 
ügyi szolgálata meglehetősen mostoha sorsban ré- 
szesült. Pedig ez fokozott figyelmet érdemel, mert 
hiszen a város mocsaras maláriás területen épült, 
az éghajlata is gyorsan, ugrásszerüen változó, sze- 
szélyes, ami mind nagyban hozzájárul a betegségek 

tömeges fellépéséhez. Munteanu Leonte dr. városi 
főorvos néhány esztendő előtt teljesen ujjászervez- 

te a temesvári iskolák egészségügyi szolgálatát és 
bár 

a mult ijesztő statisztikai adatai ezen a téren 
még mindig kisértenek, máris kezd mutatkozni 

biztató javulás. 

A város területén müködő középiskolák vala- 
mennyijének van saját iskolai orvosa, aki nemcsak 
állandóan ellenőrzi az ifjuság egészségi állapotát, 

hanem egészségügyi előadágokat is tart. A város is- 
kolai egészségügyi szolgálata elsősorban az elemi 
iskolákra és az óvodákra terjed ki. Ezt a szolgála- 
tot nyolc orvos végzi. Ezek közül négy rendszeresi- 
tett iskolaorvos, a többi pedig speciálista. A spe- 
ciálisták egy-egy szem-, fog-, belgyógyász és fül-, 
orr- és gégeorvos. Ezek valamennyien 

bizonyos időközben és pedig elég sürün vizsgál- 
ják felül a gyermekeket. 

A betegeknek talált gyermekeket a betegség ter- 
mészete szerint megfelelő orvoshoz utalják keze- 
lésre. A szegény gyermekek teljesen ingyenes 
gyógykezelésben részesülnek. Az iskolákat időnkint 
ezenkivül még a kerületi tiszti orvosok is megvizs- 
gálják abból a szempontból, hogy az épületek, tan- 
termek és mellékhelyiségek megfelelnek-e az egész- 
ségügyi követelményeknek. 

Az 1938 esztendő folyamán Temesvárott az is- 
kolai orvosok 

10.048 elemi iskolai tanulót és 2087 óvodistát, 
összesen 12.180 gyermeket vizsgáltuk meg. 

Ezek közül a következő egészségügyi hiányokat és 
betegségeket találták: fejletlen, gyenge és hiányosan 
táplált volt 812 leány és 741 fiu, csontja. vagy.va- 
lamely testrésze elváltozot: 218 leánynak és 158 
fiunak, rossz fogu volt 784 leány és 1251 fiu. va- 

lamelyes szembajban, vagy látási gyengeségben 
szenvedett 170 leány és 172 fiu. orr-, fül- vagy gé- 
gebaj volt 282 leánynak és 455 fiunak, bőrbajos 

Temesvárott tizenkétezer iskolás gyermek közül 
hétezernek togyatékos az egészsége 

fiu, tüdőbajos volt 123 leány és 82 fiu, vérbait és 

zésére. 

volt 31 leány és 58 fiu, kiütései voltak 64 leánynak 
és 28 fiunak, fertőzésben szenvedett 1 leány és 1 

ennek folytán mutatkozó elmebeli fogyatékosságot 
találtak 943 leánynál és 855 fiunál 

összesen 7224 agyermeket találtak meg nem fe- 

lelő egészségi állapotban és pedig 3428 leányt 

és 3796 fiut. 

Ijesztő a vérbaj és következményeinek pusztitása 
a gyermekek között, akik ilyen borzalmasan bün- 
hődnek szülőik könyelműségéért és vétkeiért. 
Aránylag nem tulnagy azoknak a gyermekeknek a 
száma, akik a tüdőbaj valamely fajtáját örökölték 
apjuktól-anyjuktól. Vigasztalan az is, hogy milyen 
sok gyermeknek rossz a foga, amitől a későbbi kor- 
ban a gyomorbaj és sok más betegség származha- 
tik. Ezen a téren tehát nagyon sok a teendő. A vá- 
ros alsóbb néposztályai szociális nyomorának szo- 

morú tükre, hogy 

az elmult évben majdnem ezerhatszáz fejletlen, 

gyenge és rosszul táplált gyermek látogatta a 

a temesvári elemi iskolákat és óvodákat. 

A város a gyermekek egészségi megerősödése 
érdekében sokat igyekszik tenni. A mult esztendők- 
ben négy különböző elemi iskola mellett kantinok 
müködtek, amelyekben körülbelül ezer gyermek ka 
pott ingyenes és tápláló étkezést. 1938-ban két ujabb 
ilyen kantint létesitettek négyszáz gyermek élelme- 

A fekezeti és magániskolák mellett is müködnek 
iluen gyermeknépkonyhák, 

amelyeket jótékony egyesületek és intézmények tar- 

tanak fenn. A város már évek előtt létesitette a 
gyenge városi gyermekek számára a Fakete tenger 
melléki Balcicban nyaralótelepét. A mult esztendő- 
ben pedig Poiana Marului magaslati üdülőhelyen 
megnyilt a város uj nyaraltatási telepe olyan gyer. 
mekek számára, akiknek hegyi levegőre van szük- 
ségük. Mindkét helyen százhatvan leány és százhat. 

van fiu nyaralt egy-egy hónapig a város költségére. 
Ezen kivül a városi példán felbuzdulva a kereske- 
delmi és iparkamara valamint több jótékony egy 
sület is küldött száp számmal fejletlen gyermekek 
nyaralásra. 

detésében, a német misszióban meghírdette az 
egvetlen helves utat a Harmadik Birodalom ke- 
resztényi kibontakozása felé. Nemigen hallgat- 
tak rá. Most meghírdeti a világnak. Ha a világ 

nem akar a mellékelt történelmi példán okúlni s 
nem hallgat rá. félő. hogy maga is eleven. véres 
illusztrációvá lesz a totalitárius életberendezés 
szociális kéneskönyvében. 

Az Egvház ma is felajánlja szellemének fé- 
nyét és melegét a népek nagy életkérdéseinek 
megoldására. De eleget tapasztalhatiuk, hogy az 
ember becsukhatia szemét a fénv elől. elzárkóz- 
hatik melege elől és visszautasíthatja békéie. 
boldogulása leghatalmasabb segítőjét, sőt félre- 

ismerheti, gúnyolhatja is azt. De ebben csak is- 
teni alapítója sorsában osztozik. A keresztre- 
feszítettet is ócsárolták, amikor megváltói mű 
vére a koronát rátette a keresztáldozattal. Mégi 
az ő szelleme győzött. 

Ma még túlkomor felhők lepik el az eget 
Iluzióknak tűnnek a szabadság és igazság esz- 
méi. De talán annál nagyobb a vágy a derűl 
ég után és a viharos félhomálvban annál tö 
ben tekintenek érdeklődéssel Szent Péter trón. 
ja felé. még olyanok is, akik attól eddig idege: 
kedtek. 

Sokan, talán többen, mint valaha, kezdik 
észrevenni annak az egész világra kisugárzó lel 
ki erőnek impozáns hatalmát s legalább külső- 
leg elismerik nagyságát és tekintélyét. Alig van 
ma számottevő állam a földkerekségen, mely. 
nek képviselete ne volna a Vatikánban. 

Ez a még egészen be nem vallott érdekl 
és tisztelet jó jel. Az új pápa egyénisége, - 
van csak egyetlen mód is arra, hogy ne csu 
jel maradjon, - biztosíték arra, hogy a vá; 
ból minél több valóság és lehetőség szerint ren 
béke fakadjon. 

Hogyan is mondotta egyik beszédé 
celli bíporos? 

Olyan idők következtek ránk, 
unk kell, ben valakinek nemcsak látszan 

valakinek lennünk....
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ELŐFIZETÉSI ARAR 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70. negnedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz voló 
tézbesitésért külön havi tiz lei. Nyuadiiasok- 
nak. közalkalmazottalennk egu hánanra 60. ne- 
medévre 180, félévre 350. enész évre 700 lei. 
ázhoz való kézbesitésért külön havi fiz lei. 

Hatóságoknak, közhinataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700. 
egész évre 1400 lei. 

ELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden nagpon a vasárnapokat és ünnepna 
követő napok kivételével. re 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre ár. 

e s r 

A pórauljárt vőlegény 
A megye egyik nagyközségében történt az alábbi 

humoros eset, amelyen sokat mulatnak azok, akik tu- 

róla. A elmesélte nekem, kikö- 
ite, hogy csupán nevek és a helység megemlíté. 

nélkül irhatom meg. Ez étyégeeleül 
nebbé teszi az amugyis fantasztkiusan hangzó tör- 
ténetet és ha akadna valaki, uki kétségbe vonná an- 
u elég04e a „Se nen é vero, é ben trovato" 

rt olasz mondás s ő í zpae zem előtt tartásával olvassa el 

A történet főszereplője a meg nem n ő 
község szintén titokban tartott gyylt ege 

reskedelmi alkalmazottja, aki néhány héttel ezelőtt 
elhatározta, hogy megnősül és több házasságközveti- 
tőt pizott meg, hogy keressenek neki minél gazda- 
gabb és szebb leányt. A házasságközvetitők néhány 
nap mulva bőséges választálkal jelentkeztek meg- 
bizójulenál, uki az ajánlott menyasszony-jelöltek kö- 
2ül természetesen a legtöbb hozománnyal rendelke- 
zőt választotta ki. Mivel azonban szive, illetve zsebe 

póáldsztofíját csak fényképről ismerte, elhatározta 
ellátogatt a szomszédos községbe, ahol a leány 14. 

kik, hogy személyesen is megismerje. Hamarosan 
meg is érkezett a leány falujába, ahol megtudta, 
hogy a menyasszony-jelölt nincsen odahaza, hanem 
a gőzfürdőben van. 

Elhatározta, hogy elmegy a fürdőig és ott vár- 
ja meg a leányt. Oda érkezve, leányok sivalkodására 

lett figyelmes. Történetünk hőse egy darabig hall- 
gatta a női hangokat s közben - Uram bocsá - 

az jutott eszébe, hogy meglesi a fürdöző nőket. At- 
ugorva a keritést, megkerülte az épületet és hátul- 
ról, a kert felől, ahol nyugodt lehetett, hogy nem 
látja meg senki, felmászott a fürdő padlásárd, meh- 
nek deszkáj repedezettek voltalk s az egyik résen les- 
kelődni kezdett az abatti mit sem sejtve fürdőző 

nőkre. A közös medencében vidáman lubickoltak a 
nők ... A vőlegény-jelöltet nagyon érdekelte a lát- 
vány, meri hasoncsuszva a fürdő padlásán arrébb 

mászott, hogy egy nagyobb repedési keressen, ame 
hyen majd többet lehet látni. A sok fészkelődés 

azonban vesztét okozta, mert addig-addig mozgoló- 
dott. mig az évek óta felszálló gőztől meggyengiült és 
elkorhadt, amugyis gyenge dezskaplafon nagy rob- 

bajjal beszakadt s a kukucskáló fiu a fürdöző höl- 
gyek közé, a medencébe zuhant. Az égből pottyant 
jövevény érthető sivalkodást és rémületet keltett a 
nők között, akik egyike el is ájult az ijedtségtől. 
Nem kevésbé volt megszeppenve a ruhástól vízbe- 
esett vőlegény is, akinek azonban az ijedtségén és 
lenyelt vizen kívül komoluabb hbaja nem förtént. 

A teragikomikus eset főszerenlőjét sikerült 
ugyan kihuzni a vizből, de mem tudni, hoadyan fog 
kömászni azokból a heccelődésekből és szóbeszédek. 
ből. amelyek az eset óta szájról-szájra járnak a kör- 
nyék lakói között (-cz11) 

IDŐJARAS: Változó felhőzet, a hömér- 
séklet állandósulása és kisebb lecsapódások le- 

Mit kapott és mit adott Magyarország 
az új határkiigazítás során. Budapestről jelen- 
Ek: A magyar-szlovák határ végleges megálla- 

tásával, illetve kiigazításával Magyarország- 
10z került 47.918 katasztrális hold, összesen 

2.139 lélekkel. Ezek közül 8701 magyar, 3855 

szlovák és 183 más nemzetiségű. A Szlovákiá- 

visszaadott részek területe 15.054 katasztrá- 

E letett 
mMárcius 10 

pPéntek 
Olimpia, Codtat 

sőrangu forrásmunka. 

dése érdekében. 

ságiró kezdte pályáját. 

lentik: Az istentelenek 

de 
gp 

heség, 

Egy doboz ára 

a román irók nyugdij 

ütette, hogy őŐfelsége 

alapot egy uj 
amelyet a könyvekre, 

nyilatkozatot akar 
Basch Ferenc dr., 
egyik vezére tegnap 

lyu kocsikat elyeznek 

Sok számára. A függ 

látozzák, hogy 
hessék meg az utat a 

zött. 

nos 

teni akarta. 

következő: 

K. gyógyszertár. 

gyógyszertár. 

levő Merkler gyógyszert 
A IV. kerültben a 

Csillag gyógyszertár. 

Az V. kerületben a 

loldat tesz ki 6191 lélekkel, ebből 3662 a s 
magyar és 3253 a szlovák. szakai szolgálatot tart. 

tott el a szovjet kormány 
neveit kiváló szovjet férfia 

terv szerint januárt Leninről, 

cembert pedig Stalinról neveznék el. 

özvegyük a megállapito 

pedig negyedrészét fogj 
taxa utjan fogják előteremteni, 

az időszaki- és napilapok- 

fa és a kültöldről behozott lapokra 
vetnek ki. 

A magyarországi svábság vezére, hüség- 
tenni. Budapestről jelentik: 

a magyarországi nemetség 

előadást tartott az 1938-as 
során hangsulyozta, társaskörben. Előadása S 1 

ülést tartani a magyar 
hogy kész Sopronban gyül 

integritás mellett. Basch kijelentett
e, 

gyarországi svábság hü hazájához.
 

ruasoAGYAS mi. OSZTALYU KO- 

csIKk Az OLASZ VASUTAKON. Rómából je- 

lentik: Az olasz államvas 
letképpen eyey ellátott harm

adosztá- 
forgalomba éjszakai uta- 
őágyat igénybevevő uta- 

sSoknak csekély pótdijat kell fizetni. 
Az ujitást 

egyelőre a sielőknek fenntartott vonatokra
 kor- 

a téli-sportolók kényelmesen te- 
városok és a hegyek kö- 

1644 március 10-én 
György 

politikus és naplóiró. 
enyeden végezte iskoláit, majd 

Apafi Mihály fejedelem vud- 

stte varában apród lett. Mikor II. 

Rákóczi Ferenc megkezdte szabadságharcát, elein- 
te ellene volt, később pedig hozzája csatlakozott. Ér- 

dekes és higgadt naplót hagyott hátra, 
tárgyilagosan jegyezte föl korának eseményeit A 

kuruc felkelés első éveire vonatkozólag a napló el- 

Vass 

1910 március 10-én halt meg Luéger Károly 

Bécs egykori polgármestere. Már fiatal korában fel- 

csapott az antiszemita irány vezetőjének és 

képviselő megalapitotta a keresztény szocialista pár- 

tot. Egymásután többezör is megválasztották Bécs 

polgármesterévé, de a császár a választást 

megsemmisitette. Ötödször beleegyezett a 

hogy Luéger bécsi alpolgármes 

év mulva polgármester lett. Sokat tett 

1872 március 10-én halt meg Párisban Mazzi- 

ni Giuseppe olasz szabadsághős. Mint ügyv
éd és uij- 

Garibaldival együtt küzdött 

Olszországnak az osztrák uralom alól való felsza- 

baditása érdekében Legtöbb évét külföldön töltötte 

és onnan volt az olasz törekvések egyik irányitója. 

Csak halála előtt néhány héttel tért hazájába. Ha- 

lála után nemzeti hősnek nyilvánitották. 

A muoszkvai istentelenek a hónapok ne
- 

veinek megváltoztatását kérik. Moszkv
ából je. 

szövetsége tervet 
elé hogy a hónapok 

król nevezzék el. A 
februárt Marxról, 

Legideálisabb hashajtó, vértisztító, 

a dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székre
kedés, bélreny- 

rossz emésztés, gyomorrontás, 

gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyógyulás
t nyújt. 

20 lei Minden városi és vidéki 

gyóőgyszertárban és drogériában kapható. 

- Megalakul a remániai írók nyugdíjinté
- 

zete. Bucurestiből jelentik: 

aki az irók sorsát felkarolta. 

munkaképtelenség esetén r , 

nyugdijban fognak részesülni. Haláluk esetén 
tt dij felét, gyermekeik 

ják kapni. A pénzügyi 

ELFOGOTT TEMPLOMI 

Lunkány községben a templomban betörő j
árt, aki 

feltörte a perselyeket és több kegyszert
 is elvitt. A 

dévai rendőrség most elfogta a tettest Mihiles
cu Já 

toplicizi illetőségü fiatalember 

akit tetten értek, amikor a kegyszereket értékesi- 

..... gnsa 

aYoGYSZERTARAK ÉJJELI SZOLGAÁLATA: 

Pénteken, március 10-én a szolgálati beosztás a 

Az L kerületben a Libertatii téren levő Jahner 

A II. kerületben a Traian téren 

A III. kerületben a Miron Costin ucca 

ár 
Gen. Dragalina téren levő 

é Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajeth Ernő gyógyszertára állandó éj 

ter legyen de egy 

Rövidesen megalakul 
énztára. Ralea miniszter 

nyilatkozott a sajtó képviselői előtt 
és megem- 

II. Carol király volt az, 

8-25 ezer lei 

szü- 
erdélyi 

Nagy- 

amelyben 

mint 

négyszer 
császár, 

Bécs feijlő- 

jutta- 

epehajtó 

felfúvódás, 

irók 
havi 

A román 

hogy a ma- 

utak legközelebb kisér- 

BETÖRő. 

személyében, 

elvő Kigyó 

sarkán 

merénylet következtében szükséges
sé vált ható- 

évtizedet megha 
át az 

Az elhunyt emlékét jeg
yzőkönyvben öröl 

- Uj magyar miniszterelnökségi államit 

kár és sajtófőnök. Budapestről jelentik: A kor- 

mányzó a miniszterelnök előterjesztésére dr. 

Zsindely Ferenc kultuszügyi államtitkárt nevez- 

fe ki a miniszterelnökség allamtitkárává a le 

mondott báró Vay László helyébe. Az uj sajtó- 

főnök dr. Turánszky László tolnamegyei főisp
án 

lesz, aki a jövő héten veszi át hivatalát. Dr. 
Tu- 

ránszky László 1892-ben Sátoraljaulyhelyen 

született, egyetemi tanulmányait Kolozsváron, 

Münchenben és Párisban végezte. Diplomá
ciai 

pályára lépve, több évet töltött Belgrádban, 

majd Bucurestiben, ahol előbb követségi a
ttasé, 

majd pedig mint követségi titkár működött. 

1929. óta a külügyminisztériumban teljesít 
szol- 

gálatot és 1933-ban átmenetileg a külügymini
sz- 

térium sajtóosztályát vezette, majd ugyanebben 

az évben tolnamegyei főispánná nevezték
 ki. 

(=) UNITÁRIUS ISTENTISZTELET. Va- 

sárnap, március 12-én délután félötk
or az evangéli- 

kus templomban unitárius istentisztelet lesz. Utána 

az egyházközség presbitériuma az ev
angélikus egy- 

ház tanácstermében gyülést tart. 

ULoetartóztatások a pilseni zsid
ó temető- 

ben történt rebbanások miatt. 
Prágából jelen- 

tik: A pilseni zsidótemetőben tö
rtént bomba- 

során 14 embert letartóztat-
 

sági imtézkedések 
között van Havelka es- tak. A letartóztatottak 

peres-plébános. 

( REFORMÁTUS 

NAGYSZENTMIKLÓSON. Vas
árnap, 

én délelőtt tizenegy órakor Nagys
zentmiklóson Kuhn 

Zoltán, a felgőtorontáli református 
missziókör lel- 

késze istentiszteletet tart. 

Gyermekek tragikus kalandj
a. Silistra- 

ból jelentik: A targovistei liceu
m négy tanuló- 

ját a rendőrség letartóztatta. 
A tanulók Bulgá- 

rián és Görögországon keres
ztül Afrikába akar- 

tak szökni. Vezetőjük, Mirone
scu Eugen, aki hat 

nyelven beszél, látván, hog
y terve nem sikerült, 

főbelőtte magát. 

( A LUGOSI 

ISTENTISZTELET 

március 12- 

JÓTÉKONY NŐEGYLET
 

közgyülése most volt és azon kegyelettel emlékez- 

Litsek Béláné haláláról, 
aki három 

ladó időn át vezette az eg
yesületet. 

kitették meg. 

beszámolt az egyesületne
k a jó- 

tékonyság terén kifejt
ett müködéséről. Az 

mj tisz- 

tikar következőképpen 
alakult meg: elnöknő 

özvegy 

Schieszler Zsigmondné, 
társelnök Litsek Margit, 

al- 

elnöknök Mohiló Alad
árné és Vincze Aladá

rné, pénz 

tárnok Szalárdy Géz
áné. pPatyánszky El

emérné ed- 

dig viselt álelnöki tisztségéről lemondott, de to- 

vábbra is odaadó tá
mogatását igérte m

eg a nőegye- 

sületnek. A közgyülés 
ezért kiváló érdemei elieme- 

léséül hálájának adott kifejezést. 

A titkári jelentés 

szervezetet. A 
Elénk vérkeringés felüdi

ti a 

énkiti a vérke- 
Diana sósborszesz bed

örzsölés él 

ringést, felüditi a testet
. 

Tilos minden kártyajá
ték a nagyváradi 

klubokban és kávéházakban. Nagyv
áradról 

jelentik: Kedden este a
 nagyváradi rendőrség

 

omszárjai felkeresték
 az összes kávéházaka

t 

közöltek Clonta ed
en 

rendeletét, mely szerint Nagyváradon
 

kártyajátékot og fol
ytatni. A kávéháztulaij

do- 

nosok és vendéglősök szin
dikátusanak elnöksé 

e, valamint az egyes k
lubok megbizottai szer

- 

dán délelőtt Clonta rendőrk
vesztornál a kártya- 

játékok betiltásáról szól
ó rendelet visszavoná

sát 

kérték. Clonta rendőrkveszt
or kijelentette, hogy 

rendeletére nem tér viss
za. Közölte a megjelen 

tekkel, hogy tapasztalata
 szerint egyes helyeken 

készpénzben folyik a játék. 
Clonta rendőrkvesz- 

tor azt is közölte a küldöt
tség tagjaival, hogy 

mindettől függetlenül, csak 

és klubokat és 

olyan nyilvános he- 

lyeken lehet kártyajáték
ot folytatni, amelyeknek 

erre vonatkozólag külön e
ngedélyük van. 

- Hógörgeteg eltemetett eg
y 22 főnyi sváj- 

ci katonai járőrt. Bernből jele
ntik: Az Alpesek- 

ben hőgörgeteg eltemetett
 huszonkét főből álló 

katonai járőrt. Az osztag 1
7 emberét megmen- 

fették, öten azonban, köztük egy főhadn
agy, 2 

hadnagy és egy őrmester életüke
t vesztették. 

Miástél millió lei értéki aranypé
nz kóbor 

cigányoknál. Craiováról jelentik:
 A doljmegyei 

Perisorul Vechi közséeg közelében tartózkodó 

vándorcigányok sátraiban a csend
őrség kuta- 

tast tartott és ennek során a ciganykar
aván ve- 

zetőjénél, Mosu Radunál 300 dárab aranyp
énzt 

és 15 Napoleon aranyat találtak
, amelyek össz- 

értéke meghaladja a másfélmillió leit. Az a 

nyat elkobozták és a Banca Nationa ának s
z 

gáltatták be, mig a cigáryoka t tóstostál 



z 
tt 

BEmneurestiből jelentik: Gafencu külügyminiszter, 
aki kedden érkezett vissza varsói útjáról, csii- 

förtökön este fogadta az ujságírókat, akiknek 
észletes nyilatkozatot adott lengyelországi út- 

jának eredménvéről. 
(-) HÁROM GYERMEK REJTÉLYES EL- 

TÜNÉSE. Zaharia Mihainé gyárvárosi Simion 
Barnutiu ucca 14 szám alatti lakósnő bejelentette 
a rendőrségen, hogy tizenhat éves Nicolae nevű fia 
eltűnt hazulról és azóta nem adott életjelt magáról. 

Megjelent a rendőrségen Pascu Pavel gyárvárosi, 
Negruzzi uccai lakós is és közölte, hogy tizenhat 
éves Julian nevű fia eltűnt és azóta semmit sem tud 
róla. A harmadik eltűnést Szilágyi Béláné, Urseni 

úti Ikósnő jelentette a rendőrségen, hogy Erzsébet 
ű leánya két nap előtt eltávozott hazulról és az- 

nyoma veszett. A gyermekek felkutatására a 
rendőrség megindította a nyomozást. 

(-) Beépíttetlen telkek bekerítése. A vá- 

akiknek beépíttetlen 
a hogy azt május elsejéig kerítsék be. 

indazokat, akik ennek a felhívásnak nem tesz- 
ek eleget, bejelentik a bíróságnak, amely a 
zéó törvények értelmében büntetést szab 

(-) BETÖRŐK A BÜNTETŐ TÁBLA ELŐTT. 
A temesvári rendőrség az elmúlt évben elfogta Mu- 
schna Józeef és Blaskó Dezső fiatalembereket, akik 

Erzsébetvárosban sorozatos betöréseket követtek 
és heteken keresztül valóságos rémületben tar- 
tták a lakosságot. Mintegy tizenöt betörést követ- 

tek el, míg végre ártalmatlanná tették őket. A tör- 
vényszék egyenkint másfél évi fogházra itélte őket. 
Fellebbezés folytás ügyük a temesvári büntető táb- 
la elé került, amely tegnap Muschna büntetését egy 
év és tíz hónapra emelte fel, míg Blaskó bünteté- 
sét jóváhagyta. 

(-) Cosma Aural dr. két előadása. Cosma 
Aurel dr. volt képviselő, a kiváló író, aki számos 

történelmi és szociológiai könyvet és tanulmányt 
adott ki, márciusban két érdekes előadást tart. 
Az első előadás a jövő héten a temesvári fran- 
cia kör rendezésében arról, hogy milyen szerepe 
volt Franciaországnak az összes románok egye- 

rendezésében ezzel a cíimmel: Olasz élet a Bán- 
ságban. Cosma Aurel dr. első előadását francia, 
a másodikat olasz nyelven tartja. 
(-) GYOGYNÖVÉNYEKET CSAK A GYOGY- SZERTÁRAK ARUSITHATNAK. Ez tűnik ki a te- 

mesvári törvényszék tegnapi döntéséből, amelyet 
Coman Danila gyógynövénytermelő és kereskedő 

uüzgyében hozott. Coman Danilat, aki a Vadászerdő 

melletti telepén győgynövényeket termel és ezeket 
árúsítja, az egészségügyi felügyelőség tízezer leiel! 

egbírságolta azzal az indokolással, hogy a gyogy- 
növények árúsításával képesítés nélkül és jogtalanul 
gyakorolja az orvosi és gyógyszerészi hivatast. A 
bírság ellen Coman Danila fellebbezést jelentett be 
és a temesvári törvényszék megállapította, hogy 
nem folytatott kuruzslást, de jogtalan gyógyszer- 
kereskedelmet folytatott, mert a gyógynövények ki- 
csinyben való árúsítása csak gyógyszertárak útján 
történhetik. A gyógynövénytermelőnek a gyógynő- 
vényeknek csak nagybani árúsítására van joga. Ez- 
ért a törvényszék a birságot jóváhagyta. 

(-) A tanonciskolák tanárainak fizetése. 
Bottez Gheorghe munkaügyi vezérfelügyelő és 
Hanes Traian vezérfelügyelőhelyettes tegnap 
élben megjelentek Marta Alexandru dr. királyi 
lytartó előtt és több fontos ügyről jelentést 

tettek. Ugyanakkor eljártak a királyi helytartó- 
l az ipari és kereskedelmi tanonciskolák taná- 
ak fizetésrendezése tárgyában. A tanoncis- 
k tantestületének fizetése régóta húzódó 

térdés és a munkaügyi vezérfelügyelőség vezetői 
nnek a kérdésnek megoldása érdekében tettek 
épéseket. A. temesvári tanoncoktatás közel száz 
tanár kezében van és így a kérdés rendezése fe- 
lette fontos. 

((-) HALÁLOZÁSOK. Meghaltak: Simon La- 
os tizennyolcéves, Jorj Maria egy napos, Jorj 
genia egy napos, Calafat Timotei hatvannyolc 
s, Schneider Brunhilda nyolcvan éves, Kalmár 
gina született Strausz hetvenkilenc éves, Tana- 
cu Erzsébet született Tarlea ötvenhat éves. 

MUűSOR: 

Ifjuság, (Német film). 
Kékszalkáll nyolcadik 
egyel leánya. (Német film). 

s. (Angol film)) 
i éjszakák. (Német film), 

féle vendéglőben - Dragalina-tér - jótékony- 

ronika Jolán, Klein Livia. 

felesége. 

(- Kettős haláleset egy családban. Szer- 
dán délután temették el özvegy Szenesné, szüle- 
tett Schlesinger Máriát. A temetés órájában halt 
meg a matróna unokája, Simon Lajos 18 éves 
tanuló. Ma - pénteken - délután három óra- 
kor temetik. 

(-) A LUGOSI KATOLIKUS LEANYKLUB 
IRODALMI DELUTANJA szép siker közepette 
folyt le a Katolikus Otthonban. Kroner Elemér mi- 
norita lelkész megnyítója után Litsek Mária egy 

Mécs László-költeményt szavalt el, majd egyik sa- 
ját versét adta elő, nagy tetszés közepette. Fodor 
József a katolikus egyháznak és a katolikus egye- 
sületeknek a szociális probléma megoldásában való 

működéséről szólt, rámutatva arra, hogy milyen fon- 
tos ezeknek a Népközösség szervezetébe való bekap- 
esolódása. Adelsberger Mária a női hivatás és a 
feminizmus címmel tartott elő-dást, Jakabffy Eie- 
mér dr. pedig az elhunyt XI. Pius pápa életéből kö- 
zölt történettel mutatott rá a nagy pápa felebaráti 
ezeretetére. 

() Gyászistentisztelet. Most van egy esz- 
tendeje, hogy Spiridon Nicolaené, született Me- 
zin Livia meghalt. Ebből az alkalomból a meg- 
boldogult lelki üdvéért vasárnap, március 12-én, 
délelőtt háromnegyed 12 órakor a gyárvárosi 
görög keleti román templomban gyászistentisz- 
telet lesz. 

(-) NAGY HÚSVÉTI FUTBALLESEMÉNY 
TEMESVÁROTT. A temesvári közönségnek nagy 
sporteseményben lesz része a húsvéti ünnepeken. 
Húsvét egyik napján városunkban fog szerepelni az 
egyik müncheni sportegylet futballcsapata, amely- 
nek a Ripensia együttese lesz az ellenfele. A német 

futballsport az utóbbi években hatalmas fejlődésen 

ment keresztül és a német csapatok játéka a legma- 
gasabb nívón mozog. A müncheni együttes egyize 
a legjobb német csapatoknak és így temesvári ven- 

dégszereplése nagyszerű sportot igér. 

() Szőlő- és gyümölcsfapermetezők, ol- 
tógumi, kertművelési eszközök, földművelési cik- 
kek, szerszámok, kocsitengelyek, jutányosan 
kaphatók Scherter Ottó vaskereskedésében, Te- 
mesvár, Belváros. 

(-) MARCIUS 25-ÉN, SZOMBATON ESTE 
ADY-EMLÉKÜNNEPELY. A nagy magyar költő 
emlékének áldoz Temesvár közönsége március 25- 
én, szombaton este a Lloyd-társulat nagytermében, 
A rendezőség szokatlanul gazdag és nívós programot 

állított össze. A költő és egyúttal politikus Adyt 
Franyó Zoltán író és műfordító ismerteti, aki kor- 
társa és barátja volt Ady Endrének. Arra a kérdés- 
re, hogy Ady Endre istentagadó volt-e, Kulcsár 
Kálmán minorita szerzetes, a Vasárnap című folyó- 
irat főszerkesztője, Ady lelkisége címen adja meg 

a választ. Goga Octaviánnal való találkozásáról if- 
jabb Kubán Endre ujságíró „Az erdélyi Ady" cim- 
mel tart felolvasást. Németiné Miklósi Betta Ady 

a „Holnap körében" címmel tart felolvasást, Ady- 
verseket Hegyesy Magda színésznő szaval. Az elő- 
adás pontosan kilenc órakor kezdődik. Az estélven 
a konferansz tisztét Markovics Rodion ár. író lát- 
ja el. " 

(-) Kókay Károly kamarai főtisztviselő 
gyásza. Özvegy Kókay Lajosné, született Jakobi 
Agnes, 72 éves korában Lugoson meghalt. Az 
elhúnyt matrónában Kókay Károly, a temesvá- 
ri kereskedelmi és iparkamara főtisztviselője 
édesanyját gyászolja. Temetése tegnap délután 
ment végbe nagy részvét közepette. 

(-) SZÜLETÉSEK: Az anyakönyvi hivatal- 

ban a következő gyermekek születését jelentették be: 

Raschka Inez, Jadaneantu Stefan, 

( A Déli Hírlap szegényalanja javára 
Borsody N. olvasónk száz leit adományozott. 
((-) A Magyar Nőegylet virslidélutánja. A 
temesvári Magyar Nőegylet vasárnap. március 
12-én, délután öt órakor a józsefvárosi Wagner- 

célú virslidélutánt rendez. A vezetőség szeretet- 
tel meghívja a nőegylet tagjait és barátait. 

(- öngyiikos aggastyán. Lippán Hrab 
Péter 72 esztendős földmíves. házának padlásán 
felakasztotta magát. Mire tettét felfedezték, már 
halott volt. Hozzátartozói 
ment önként a halálba. 

ban a házfelügyelőn kívül senki sem lakik. A tüzet 

tudni és azt csak egyedül 86 éves édesanyja mond- 

yvork: 439.87, 

Kazy Viola, Ve- 

nem sejik, hogy miért 

- CSőD UTÁN - TÜZ EMBERHALAÁLLAL. 
Bucurestiből jelentik: A Cernica ucca 2 szám a atti 
épületében csütörtökön reggel tűz keletkezett. A ház- 
ban egy csődbement cég lezárt irodái vannak és ab- 

a házfelügyelő fedezte fel és arról értesítette a tüz- 
oltóságot, akik a helyszínre érkezve megkezdték a 
veszedelmesnek mutatkozó tűz lokalizálását. Három 
órai munka árán eikerült a lángokat eloltanii Az 
épület egy része romba dőlt és a romok alatt egy 
isemeretlen ember megszenesedett holttestét talál- 
ták meg. 

- KIOSZTJAÁK AZ URALKODÓ AÁLTAL ADO- 
MANYOZOTT EKÉKET. Bucurestiből jelentik: 
őfelsége II. Carol király által a földműveseknek 
adományozott 1123 ekét a resicai művek elkészítet- 
ték és az illetékes kultúrházakba szállították. Az 
uralkodó ajándékait március 19-én osztják szét a 

földművesek közt nagy ünnepség keretében. 

- ÖNGYILKOS LETT EGY ZSIDOÓSZÁRMA- 
zASU CSEH DIPLOMATA. Prágából jelentik 
Meixner Adolf dr. a csehszlovák diplomácia magas- 
rangú tagja csütörtőkön főbelőtte magát. Éppen 
most akarták kinevezni oslói követté. Állítólag zsidó 
származása miatt követte el tettét, mert az új cs-h 
fajvédelemi törvény szerint ki kellett volna lépnie 

az állami szolgálatból. 

- SZENT-GYÖRGYI ALBERT DR. FÖREND 

LESZ. Szegedről jelentik: A szegedi egyetem már- 
cius 20-ig kell, hogy megválassza felsőházi tagját. 

A szegedi egyetem tanári kara megállapodott abban. 
hogy erre a tisztségre egyhangúlag a Nobel-díjas 

Szent-Györgyi Albent tanárt választja meg. 

CSAK 86 ÉVES ANYJÁNAK MONDTA 
MEG, HOGY MIÉRT LESZ ÖNGYILKOS. Buda- 
pestről jelentik: Csütörtökön reggel a Vilmos csá- 
szár út 21 számú ház negyedik emeletéről levetette 
magát Müller Friderika 51 éves jómódú zenetanár- 
nő. öÖsszetört tagokkal, eszméletlen állapotban szál- 
litották a Rókus kórházba. Jelentékeny jövedeme 

volt, közeli rokonságban állott előkelő francia csaa 

ládokkal. Öngyilkosságának okát ezére nem lehet 

hatná el, de a matróna, amikor megtudta leányának 

tragédiáját, elájult és azóta nem tudják életre kel- 

teni. 

MAGYARORSZÁGI KÜLDÖTTSEG A PA- 

PA KORONAZÁSÁN. Budapestről jelentik: XII. 

Pius pápa koronázásán Magyarországot képviselő 

küldöttség csütörtökön reggel a menetrendszerű 

trieszti gyorsvonattal elutazott. A küldöttség veze- 

tője, gróf Somsich József, Magyarország első va- 

tikáni követe, vitéz Farkas Ferenc vezérkari ezre- 

des, a Ludovika akadémia parancsnoka, a budapesti 

eucharisztikus kongresszus egyik főszervezője és 

Ujpéteri Elemér külügyminiszteri fogalmazó. 

ZURICHI TőZSDEZÁRLAT: Páris: 11.60 

és egynegyed, London: 20.63 és egynegyed, New- 

Brüsszel: 74, Milánó: 23.14, Amszter- 

dam: 233.65, Berlin: 176.50, Szófia: 540, Prága: 

15.04. Varsó: 83, Belgrád: 10 és Bucuresti: 884 

- ÖöREG HAZASPAÁR MEGMÉRGEZIE MA 

GAT. Budapestről jelentik: Székely Géza 71 éves 

budapesti orvost és feleségét kőbányai lakásukor 

ma délután eszméletlen állapotban találták. M
iko 

ra a mentők a helyszinre érkeztek, az 
idős orvoson 

már nem lehetett segíteni és rövidesen megha
lt. Fe 

leségét beszállították a kórházba. ah
ol megállapi 

nyert, hogy mortiummal mérgezték m
eg mag 

Tettüknek oka egyelőre ismeretlen. 

KHARMADIK OSZTÁLYBA CSAK FER 
TÖTLENITETT SZEMÉLY UTAZHAT EGYE 
VIDEKEKEN. Bucurestiből jelentik: A CFR ve- 

utazni, vagy pedig a iasii, dorohoii, bo i és zo 

leni, pruti vonalakon utaznak, harmadosztályú j 

gyet csak abban az esetben adnak el, ha felmutatja 

a fertőtlenítő intézet igazolványát. 

- AGYONZUZTA A SZIK 
jelentik: Északbasarábiában, 
állomások között a naslagceai 
zuhant egy öt méter magas s 
totta Gutu Teodor vasu 
sebesítette Alex Filipci 
nevű társait. A síneket 
megrongálta, 
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a a 

HELYI CIM 

COLECTURA OFICIALÁ 
S1 A OFiciIiok RURALE P. T. T. 

hogy résztvehessen a 19. sorsjáték I. 

osztályának március 15-iki huzásán. 

L Ker.. Bul. Reg. Ferdinand 1. Löffler-palota 

Més EGY SORSJEGY. 
hogy milliomos lehessen. 
Vásároljon azonnal Állami Sorsjaték 

sorsjegyet a 

elárusitó helyeinél, 

Mind 

Megszünt a világkrizis, de növekedett 
10 százalékkal csökkentett 

A Népszövetség gazdasági osztálya most adta 

ki 1938-ra vonatkozó jelentését, amelyet az a le- 

hangoló bevezetés előz meg, hogy dacára annak, 

hogy a világkrizis nagyjában meg
szüntnek tekint- 

hető, 

a nemzetek egymásközti forgalma 
még a kri- 

zisnél is sulyosabb tüneteket mutaitott. 

Az elmúlt évben az egyes államok autarc
hikus be- 

rendezése növekedett és nyersanyagigényl
ése is csök- 

kent, úgy, hogy ez a kétféle hatás a külk
ereskedelem 

sulyos veszteségét okozta. Az 1937 eredményével 

szemben csupán négy állam volt, amely 
a behozatalt 

növelte, amiből látszik, hogy minden állam igyek- 

szik a termelésnél egyedül sajá
t nyersanyagaira tá- 

maszkodni. Az általános importot nagyon csök- 

kentette a spanyol és a kínai háború, valamint a 

Középeurópában mutatkozó konfliktusok, amelyek 

például Csehszlovákia külkereskedelmét
 csaknem egy 

féléven át megbénította. A je
lentés érdekesebb ada- 

taij szerint, az import az 1937 é
v szorgalmával szem- 

bae állítva, százalékszerűen a következő államokban 

esett: 
Egyesült Államok 35, Kína 32.9, Japán 29.4, 

Csehszlovákia 26.2, Franciaors
zág 20.2, Olaszország 

20.2, Magyarország 18.1, Ro
mánia 10.8, Jugoszlávia 

4.7 százalékkal csökkentették a behozatalt, ami az 

általános viszonyoknak és főleg a devizamegszerí- 

tásoknak köszönhető. 

Az Egyesült Államok rendkívüli 
gazdag nyers- 

anyag termékét a múlt 
évben mozgósították. 

Még 1937-ben igen sok nyers
anyagot hozott be - 

főleg Kínából - holott ugyanezen nyersanyagok 

felett belföldön is rendelkezett. de azok kiter
melése 

arágább volt, mint a Kínából 
való szállítási költség. 

A kínai háború utalta azonban 
az USA-t saját nyers 

anyagai kihasználására. 
A statisztika sokkal ked- 

vezőtlenebb azonban, ha 1929 
külkereskedelmi for- 

galmával állítjuk Szembe, amikor is voltak álla- 

mok, amelyek háromszorosát é
s négyszeresét impor- 

tálták annak, amennyit az 193
8 évi import kitet:. 

Igaz viszont, hogy mennyi
ségileg az arányezám az 

1929 viszonylattal szemben
 kedvezőbb, mint a va- 

lutáris arányszám. A legtöbb árú é
rtéke ugyanis a 

enüttcsökkent az import az elmuit esztendőben 
A Népszövetség jelentése a külkereskede

lem általános lazulását panaszolja. 

az autarcha. - Románia a mult évben 

e az 1937 évi behozatalt 

és ezek a következők: Oroszország
 3.4, Lengyelor- 

szág 3.4, Németország 10.7, Chile 15.2 százalékkal. 

Oroszország a múlt évben egész külkereskedelmét 

intenzifikálta. Lengyelország pedig
 sokszor panasz- 

kodott nyersanyag hiánya miatt, és kénytelen volt 

az eddiginél többet importálni. 

= TERMÉKERTEKESITŐ RESZV
ÉNYTÁR- 

STIBEN. A fővá- 
sASAG ALAKULT BUCURE 

rosban Traval név alatt tízmillió leies alaptőkével 

részvénytársaság alakult mel
ynek tevékenységi köre 

a mezőgazdasági termékek m
inőségének megjavitá- 

sSa és azok értékesitése. A részvénytársa
ság legin- 

kább a tej s tejtermékek ipari feldolgozásával fog 

Leállitotta üzemét a Belga 

Romana" kolozsvari textilgyár 
A belföldi textilipar 

vár- Kolozsvárról jelentik: 

helyzetét régóta megneheziti a te
xtiláruk g 

tásahoz szükséges nyersanyag
ok beszerz 

ondja. Ez a helyzet az utóbbi időb
en még su- 

iyosbodott, mióta az iparügyi mi
niszteritim - 

a hazai ipar támogatása céljából - a nyers- 

anyagszükséglet bizonyos száza 
nak beszer- 

zését tette kötelezővée az érdekel
t üzemek részi 

fe és csak ennek arányában engedélyezik a 

szükséges anyagok külföldi behoz
atalát, A ko- 

lozsvári Belga-Romana textilgyárat é
rzékenyen 

érinti az igy alakult helyzet, annál is mkább, 

mivel a részére szükségelt nye
rsanyag mennyi- 

ség belföldi hányadához legfeljeb
b jülius-augusz- 

tus hónapokban jut. Természetesen en
nek meg- 

felelően késlekedik a külföldi a
nyagok átvételi 

lehetősége is. Ez okozta, hogy bár jelenleg 28
 

ezer kg. külföldi nyersanyag 
vár a vámhivata- 

loknál átvételre, a gyár állandó anyaghiánnyal 

küzd és - a rendelések hal
maza ellenére - 

már régebb idő óta csak leszállitott munka- 

órákkal müködik. 
A helyzet az ut őbbi időkben annyira su- 

lyosbodott, hogy még ekkén
t sem képesek az 

üzem müködésének további fennt
artására és a 

javulási folyamat beálltáig a 
további munkát 

kénytelenek voltak leállitani. A gy
ár igazgató 

ságának ez az intézkedése 300 
munkást érint. 

akik egyik napról a másikr
a váltak kenyérte- 

lenekké. hozzátartozóikkal e
gyetemben. 

Artolyamok, gabonaárak
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A hivatalos devizaárfolyamok
 a következők: (az 

első szám a vétel. a másik az eladást jelenti). 
Hol- 

dollár 140.07-142.14. francia frank 3.59-3.80, 

landi forint 76.18-77.28, belg
as 23.67-24.01. an- 

gol font 6653.45-676.89, olasz lira 7.172-7 172, 

cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 3174-8222. 

Ezekben az árfolyamokban 
a devizafelár is benfog- 

laltatik. Dinár 2.89-3 05, pengő 25 és 26.60-27, 

német márka 38-39, feár 
nélkül. 1 

A bánsági gubonapiacon a b
uza irányzata csenn 

des és a tengeri irányza
ta lanyha. Megfelelő ker

es- 

let hiányában a piac üzle
ttelen. A piaci árak a kö

- 

vetkezők: temesi buza 410, 
torontáli buza 420, ten- 

geri 325. korpa 300, 
zab 430, tlakarmányárpa

 330, 

favaszi árpa 380, muh
armag 330, napratorgómag 

370, tökmag 710, kism
almi liszt a 30/70-es beos

z- 

tásból 740, nagymalmi
 liszt 760 lei százkilónként. 

A GENTIN FRANCIA M
INISZTER B 

CcCURESTIBE JON. Az
 Argus jelentése szeri

ni 

Gentn francia kereske
delmi miniszter megiát

o 

gatja Romá iá inisz! 
a 

utazik, hogy a világkiállé
tás fran 

ját megnyissa. Igy Gen
tin miniszb 

útja június elején fog bekö
vetkezni. 

Negyven millió a borexpo
rt fellenditésé 

re. Buucurestiből jelenti
k: A szövetkezeti köz 

pont vezetősége elhatár
ozta, hogy 40 millió le 

hitelt nyujt a Németországba iranyuló b
orex 

foglalkozni. 

Milyen cikkeknél kérvény 

A külkereskedelmet szab 

közli, hogy a II. éevnegyedre szóló imp 

vényeket március 
peani és azok a 
el: 

gatósága 
rectia Reglementarii Importului) 

cimére po 

sági vagy közjegyzői 
bizott utján a Hivatal iktatójában adandó 

1e. 

2 A kérvényeket a keresked 

nál kapható formulárokon kell kitölteni. 

mély vagy személyek irják alá. 

zés szerint kell kitölteni, 
szakasz száma és az áru me 

a vámtarifa szakaszá 

világkrizis alatt lényegesen csökkent. 

A behozatal csupán négy államba
n emelkedett 

rinti név értendő 
5. Ha több 

. 

Március végeig kell beadni az importkérvénye
ke 

ályzó hivatal 
ortkér- 

10. és március 31. között kell 

következőképpen készitendők 

1. Minden kérvény az importhi
vatal igaz- 

(Ministerul Economiei Nationale
 Di- 
stán 

küldendő, vagy külön meghatalmazá
ssal (ható- 

hitelesitéssel ellátott) meg- 

elmi kamarák- 

3. A kérvényt cégjegyzésre jogositott sze- 

4. A kérvényt a formulában foglalt ré
szlete- 

megjegyezve a „Vám- 
gnevezése" rovatban 

t, vagy a csoport szakaszát, 

amint annak idején közölve lett. Az áru neme 

alatt a vámtarifába vezetett nomenkla
tura sze- 

államból kér kvótát az importőr. 

Pen finanszirozására és a
 newyorki nemzetközi 

jállitáson létesitendő borpi
nce felszerelésére. 

ezhető az import április után
 

akkor minden államra nézve 
külön formulát kell 

kiállitani. 
6. A kérvények gépen í

randók, törlés, át- 

húzás és betoldás nélkül. 

7. A második évnegyed 
ipari kvótája má 

cius 31-ig kérendő meg. 

8. A feltételeknek nem meg
felelő, vagy nel 

kellő időben beadott kérv
ények figyelembe ne 

vétetnek és az importőr e
lveszti jogát a más 

dik évnegyed kvótájára. 

9. A gépekre, ipari felszerelésr
e és alkatré 

tárgyakra vonatkozó kérvény
ek április 1. ut 

adandók be. Ezen kérvények
hez csatolni kel 

példányban (két román szöve
gü példány), p 

forma számlát, amelynek t
artalmaznia kell: 

áru részletezését, sulyát, érték
ét idegen valu 

ban, valamint az áru azonosságá
nak megálla 

tásához szükséges minden adatot
. 

10. A hatósági, hadfelszerel
ési, petról 

és bányaipar, valamint a mezőgazd
aságot 

tő iparcikkekre vonatkozólag 
ilis 1 

adandó be kérelem 
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utatiák a nyonalanul 
eltünt adózókat 

Bucurestiben a pénzügyi ellenőrző közegek 
a decemberben elrendelt általános revizió jóré- 
szét elvégezték. Megállapitást nyert, hogy a cé- 
gek az adott türelmi idő alatt eleget tettek a 
élyegtörvényben előirt kötelezettségeknek és 

főlég tőkekamatadóból tetemes összegek folytak 
be, amelyek sokkal többet tesznek k mint az 

adóknál történt behajthatatlan követe- 

pénzügyminiszterium most ezeket a kö- 
Vve igyekszik realizálni és főleg azokat 

hivatalának az „eltüntek" névsorát és minden- 
elé széleskörü nyomozást inditanak, az adózó 
lléte és a követelés behajthatósága iránt. 

= FÜREÉSZÁRUK RÖGZITETT ILLETÉKE. 
pénzügyminiszter körrendeletet intézett a vám- 
vatalokhoz és rendeletében a fakivitelnél fizeten- 

dő fix illetékek ügyét tisztázta. A rendelet szerint 

kétszázalékos illeték fizetendő faládák után (653-as 
vámtarifatétel) 7 ezrelékes illeték fizetendő ládaré- 
szek után (637, 638 és 650 vámtarifatétel). Ugyan- 
csak 7 ezrelékes illeték fizetendő a gyantás cellulo- 

-fa, valamint a következő faminőségek exportjá- 

1. Fűrészárú: tölgy, bükk, fenyő (épületfa), 
f yő (széldeszka), diófaárú és minden fürészelt 
éetétta 2. Bükk, tölgy és szurkos (gyantás) fa- 

ból eredő gyalult fa. 3. Faragott dorongfa. 4. Don- 
gák és alapdeszkák, ha fürészgyárból kerültek ki. 
5. Nem zárolt, nem fényezett, más anyaggal nem 
kombinált parkettafa és friz. Mindezen áruknái a 
hétezrelékes fix illetéken kívül a forgalmi adó is 

fizetendő. 

= Beorecet kicsinybeni eladása. A Monitorul 
Oficial március hetediki száma a földmívelésügyi 

miniszteri magyarázó rendeletet közöl, amely 
szerint a kiskereskedők borecetet is kimérhet- 
nek, tehát azt nemcsak a gyár eredeti üvegjei- 
ben el 

Az 

Middlessex angol város egyik játékvezetője 
rendkivül életrevaló javaslatot terjesztett az 
angol szövetség szabálymódositó bizottsága elé. 

Jelentésében elmondja, hogy ma, amikor a 
szélsők játékának olyan nagy jelentősége van, 
a hátvédek és fedezetek gyakran szapálytala- 
nul akadályozzák meg a labda beadását, vagy 
a szélső kapura való „huzását". Az ilyenfajta 

ó szabálytalanság legtöbbször a kornervonal kö- 
zelében, az oldalvonal és a 16-os szélső vonala 
Eözött történik és a játékvezető csak egyszerü 
szabadrugással büntetheti. Sokszor az ilyen 
büntető nem ér többet mint egy-egy szöglet- 
rugás. 

oldalvonalig szélesitik ! ; a vonalat 
Angol játékvezető szabálymódositó javaslata. Megnövekszik a büntető terület 

Az angol játékvezető javaslata szerint a 
16-os oldalvonalát ki kellene vinni egészen a 
határvonalig, vagyis: a mai 16-os vonal a pálya 
egész szélességében huzódnék. Ez a gyakorlat- 
ban azt jelenténé, hogy a szögletzászló közelé- 
ben elkövetett faultot is 11-essel büntetnék. Elz- 
által a büntetőterület lényegesen megnöveked- 
nék és a jó szélsők még veszélyesebbé válnának. 

Az angol sajtó máris tág teret nyitott en- 
nek az érdekes kérdésnek és a szakértők egész 
sora ugy véli, hogy a játékot érdekesebbé, izgal- 
masabbá és fairebbé tenné ez a szabálymódo- 
sitás. 

........................... 

. 

Sporthirek mindenfelől 

Angol labdarugócsapat Bucurestiben. Ela- 
descu ügyvéd, a Venus ügyvezető elnöke, már- 
cius 25-én Londonba utazik, hogy tárgyaláso- 
kat kezdjen a Wolwerhampton vezetőségével 
két bucurestii mérkőzésre vonatkozóan. Ha si- 
kerül megállapodnia, ugy a két mérkőzést áp- 
rilis 30-án és május 1-én játszanák le Bucures- 
tiben. Első nap a Venus együttese állana ki az 
angol csapat ellen, mig második nap a Ripensia. 
A Venus vezetőségének előzőleg meg kell álla- 
podnia a Ribensiával is, mert április 30-ra van 
kitüzve a Venus-Ripensia bajnoki mérkőzés is 
és csak abban az esetben rendezhet nemzetközi 
mérkőzést, ha a Ripensia beleegyezik a mérkő- 
zés elhalasztásába. 

Hozzájárult a szövetség a Venus-Slavia és 
a KispestVictoria mérkőzés megrendezőséhez. 
A román labdarugószövetség a Vennus és a ko- 

l 
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Megbüntették a Rapid játékosait. A fővá- 
rosi FC Rapid vezetősége valamennyi játékosát 

fejenként 500 lei pénzbüntetéssel sujtotta. Ds 

ugyanakkor kegyelemben is részesitette őket, igy 
a játékosok nem fizetik ki az összeget. 

Nagyszabásu vivóverseny Temesvárott 
Az Electrica vivószakosztálya vasárnap, 

március 12-én délután öt órakor, a volt Ferdi- 

nand szálló nagytermében vivóversenyt rendez, 
amely iránt máris nagy érdeklődés mutatkozik. 

A verseny keretében kard, tőr és epée-versenye- 
ket bonyolitanak le. A versenyen Temesvár leg- 

jobb vivói résztvesznek. 

Románia sorsolása a ping- pong 
világbajnokságon 

Kairóból jelentik: Kairóban most bonyolit- 
ják le a ping-pong világbajnoki mérkőzéseket. 

lozsvári Victoria beadványára vonatkozóan ugy 
döntött, hogy engedélyezi a Bucurestiben lebő- 
nyolitandó VenusíSlavia mérkőzés megrendezé- 
sét, ugyanekkor pedig engedélyezte a Kolozsvári 
Victoria budapesti játékát, ahol a kolozsvári 

A csütörtöki nap folyaman megejtett sorsolás 
eredményeképpen Románia csapata Egyiptem, 

Litvánia és Jugoszlávia együttesével játszik. A 
kisorsolt ellenfelek kitünő játékosokkal rendel- 

IDELIHIRLAP 
utomata telefonszáma: 28.10. 

A MoZBAN 
A Déll Hirlap eredet egenye 

irta: Félegyházi András 
Utánnyomás ulos. 

Ezzel kabátja belső zsebéből előhuzott egy vas- 
kos bóőrtárcát. Limoujel gyakorlott szeme az első 
pillantásra meglátta, hogy a tárca tele van bank- 

legyekkel. Franz lapozott a bankjegyek között és a 
táncos közben észrevette, hogy azok ezresek. 

= Megyan, - kiáltott diadalmasan Franz és 
kihalászott végre egy száz frankos bankót. 

Mellénye felső zsebéből kiszedte ott bekapcsolt 

aranyceruzáját és sebtében ráirta a felesége nevét. 
Minthogy bal tenyerét irásközben a bankjegy fölé 

tartota, Limoujel a nevet nem tudta kibetüzni. Ám- 
le ebből nem is csinált magának nagy fejtörést. 

Franz összehajtotta négyrét a bankjegyet és 

beletette a kalapba, amelyet a fogasról a kis köp- 
ös leakasztott és eléje tartott. 

-Evald, ird meg te is a céduládat, - nógat- 
a Franz a körszakállast. 

- Sapperlott, - hősködött az - én se akarok 
hitványabb cédulát használni, mint te. 

Ezzel hasonlóképpen tömött tárcából előkotort 
gy másik száz frankos bankjegyet, az asztalra he- 
yezte és sebtiben ráirta a felesége nevét. A bank- 
egyet aztán szintén összehajtogatta és a kalapba 
dobta. 

A gnómember megrázta a kalapot aztán Limou- 
elé tartotta azt: 

Huzzon, monsieur! 
moujelt, aki még soha életében n nem választott 

il en e mulattat ta a groteszk játék 
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a ütközik mer 

- Nos melyik név van rajta? - kiváncsiskod- 
tak a nők és férfiak egyszerre. 

Eveline, - olvasta a betüket a táncos. 
Limoujel, aki előtt közömbös volt az, hogy a 

két nő közül melyikkel kell előbb táncolni, most hir- 

telen egyszerre rápillantott mindkettőre. Azalatt a 

rövid idő alatt, amióta a németek asztalánál ült, 

nem is igen volt ideje az asszonyokra nézni, mert az 
ivással teljesen a férfiak foglalták le. Csak annyit 

észlelt, hogy mindkét nő egyformán világos szőke 
haju, egyformán halvány arcu és egyformán kék 

szemü. Feltünően hasonlitottak egymáshoz, aminek 

magyarázatát - tudniillik, hogy testvérek voltak, 

a giggoló csak később tudta meg. Csak annyi különb- 
séget állapitott meg, mintha az egyik teltebb vol- 

na a másiknál. Minthogy ültek, még arról sem volt 
fogalma, hogy egyenlő növésüek-e és ha nem, me- 

lyikük a magasabb és melyikük az alacsonyabb. A 
hangjukat sem igen hallotta még, legfeljebb csak 

akkor, amikor egyszerre szólaltak meg és az ilyesmi 
nem alkalmas valamely hang csengésének a megkü- 

lönböztetésére. Nem is sejtette, hogy melyik az 
Eveline és melyik a Hildegard. Talán mindebből ma- 

gyarázható az a tudatalatti kiváncsisága, amely arra 
késztette, hogy amikor a sorsolás eredményét kihir- 

dette, a két hölgyre nézzen. Tekintetét nem kerülte 
el, hogy egyikük röpke perenyire gyengén elpirult. 

Most már tudta, hogy melyik a két nő közül 
Eveline és hamarosan megtudta azt is, hogy a fér- 
fiak közül melyikhez tartozik. 

- Magának az a szerencséje van, - bömbölt 
az Ewaldnak nevezett körszakállas -, hogy az én 
feleségemmel járhatja az első táncot. Engedje meg, 
hogy ennek emlékére önnek ajánljam, monsieur, a 

sorsolási cédulát. 
Eölvette az asztalról az ott heverő száz fran- 
kos bankjegyet és Limoujel felé nyuitotta. Termé- 

szetes, hogy ez szó nélkül elfogadta és a zsebébe 
dugta. Nem lett volna vérbeli hivatásos táncos, ha 
szabadkozott volna. 

Fölkelt, hogy Evelint táncba vigye. amikor a 
azemüveges Franz megfogta a kahátujját: 
Halló, monsieur, vagyok én is olyan ga- 

. ? 

haiszálnyival molettebb, mint é 

keznek. 

vallér, mint Ewald. Tessék az én szavazócédulám 
is. 

Ezzel benyúlt a kalapba, amelyet a gnómerber 
még mindig a kezében tartott, kivette a másik száz 
frankost és átadta Limoujelnek, aki a pénzt bic- 
cenő köszönéssel átvette és zsebrevágta. Sőt fel- 
csillogott benne a francia léhütő szellemes szemte- 
lensége, amikor odaszólt a gnómalakhoz, aki ép- 
pen visszaakasztotta a kalapot a páholy fogasára: 
- Sajnálom, monsieur, hogy nincsen itt a ked- 

ves felesége, mert akkor most öntől is kapnék em- 

lékbe egy szavazó cédulát. 
A gnóm haragosan kacagott: 

- Kecdves barátom, nekem csak anyósom van, 
de nagyon harapós. Szivesen adnék önnek nem száz, 

hanem ezer frankot, ha megtáncoltatná, mert eddig 
mindig csak ő táncoltatott engem. 

Eveline tréfásan hátbavágta a gnómot: 

- Több tisztelettel is beszélhetnél az 
ról, te Hans! 

Ugyanakkor Hildegard a fülét cibálta meg az 

emberkének: 

- Ez a hála, amiért anyám gondodat vise 
és gyermekeidet neveli? 

- Nevelheti őket, elvégre az unokái. 

A rövid, vidám beszélgetésen keresztül imo 
jel Alexandre belelátott a német társaság családi 

viszonyaiba. Bővebb jelvilázostást kapott aztán 
táncközben a hölgyektől. 

Meghajolt Eveline előtt és a karját nyujtotta 
neki. Kivezette a tánckörbe és hamarosan ott ke- 
ringett vele. 

Madame, - kezdte bókkal 
- ön és a másik hölgy ugy haso 

ra, mint egyik gyönyörü fehér rózs a 
- Persze, hogy hasonlitunk, 

ikertestvérek vagyunk Hildegard. l 
lönbség köztünk, hogy ő valam 

néhány centiméterrel magasabb. 
- öÖnök, talán hármas ikrek voltak 
- Hogy mi ketten hármas 

csa kérdés. 

(Fol 
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Egy gyémántokkal kirakott 

Bucurestiből jelentik: Atatzky chisinaui éksze- 

rész ismeretes ügyében a fővárosi bünügyi hatósá- 

gok tovább folytatják az erélyes vizsgálatot. A he- 

tes számú vizsgálóbírói hivatal által a lapokban köz- 

gétett felhivás, hogy mindazok jelentkezzenek, akik- 

től az utóbbi években ékszereket loptak, minden bi- 

zonnyal eredményre vezet majd és máris számos ká- 

rosult juttatta el irásos beadványát a vizegálóbiró- 

sághoz. Atatzky ennek ellenére továbbra is állha- 

tatosan tagad és azt állitja, hogy a házban talált 

nagyértékü ékszereket és egyéb értékeket Oroszor- 

azágból menekült arisztokratáktól vásárolta: 

A Curentul chisinaui munkatársa igen érdekes 

uiabb leleplezést közölt Atatzkyról, egy Stradivá- 

rius hegedűvel kapcsolatban. A Curentul tudósitó- 

ja szerint, 1919-ben Chisinauba érkezett egy Zadri 

nevü hires orosz zsidó hegedűművész, akinek sika- 

rült magával hoznia ékszereit, melyeknek értéke 

meghaladta a kétmillió leit. Zadri, aki Párisba ké- 

szült, ékszerei közül - pénzre lévén szüksége - 

néhányat el akart adni. Igy került összeköttetésbe 

Atatzkyvel, a hires ékszerésszel. Attatzky, amikor 

mezgtudta, hogy a hegedűművésznek mintegy két- 

millió leit érő ékszerei vannak, megmutatott neki 

egy gyémántokkal diszitett Stradivárius-hegedűt. A 

művész, aki értékelni tudta a világhirű hegedűgyár
- 

tő munkáját, 

minden vagyonát felajánlotta Atatakynek, csalk- 

hogy a mesterhegedű birtokába juthasson. 

Végül megkötötték a vásárt. Atatzky elszedte a mű- 

vésztől összes ékszereit és átadta neki a mesterhe- 

gedűt, valamint annyi pénzt, amennyibői harmad- 

osztályon elvergődhetett Párisig. Zadri koncertkör- 

utat kezdett, ami szépen sikerült. A gyémántokkal 

diszitett mesterhegedű mindenütt nagy feltünést 

keltett és a lapok hasábos cikkekben számoltak be 

a ritka szépségű gyémántokkal diszített Stradivá- 

Husról. A cikkek nyomán a mesterhegedű nhollété- 

ről tudomást szereztek annak volt tulajdonosai
 - 

egy orosz arisztokrata család -, akiktől annakide- 

jén egy betöréses-lopás során lopták el a betörők a 

nagyértékű hegedűt. Zadri ekkor Bécsben tartóz- 

kodott. Az orosz arisztokrata család, amely Chisi- 

naduban lakott, a 

város zenekedvelő közönsége körében propagan- 

dát kezdett, hogy hivják meg a hegedűművészt 

Chisinduban, hogy ott koncertet adjon. 

A művész gyanutlanul Chisinauba jött, ahol hang- 

versenyt tartott. Amikor a koncert befejeződött és 

visszavonult szállodai szobájába, hatósági közegek 

az orgazdaságért letartóztatott Atatzky 
ékezerész birtokában 

Stradivarius-hegedü is volt 

birtokába. A művész elmondotta, hogy miképpen 
vásárolta meg kétmilliót érő ékszereiért Atatzkytól 

a mesterhegedűt. A hegedűt lefoglalták és vissza- 
adták jogos tulajdonosainak. 
A szerencsétlen művész feljelentést tett Atatzky 
ellen, aki eskü alatt vallotta a biróság előtt, 
hogy soha nem látta a művészt és fogalma sincs, 

hogy miféle hegedűről beszél. 
Atatzkyt bizonyitékok hiányában felmentettek, a 

hegedűművész pedig koldusan maradt. Nagy a va- 

lőszinüség annak, hogy ha Atatzkyra most valóban 

rá lehet bizonyítani az orgazdaságot, ismét felelnie 

kell a hegedűművésszel elkövetett gaztettéért és re- 

mélhetőleg Atatzky vagyonából kártalanitani fog- 

ják a Párisban élő neves hegedűművészt. 

am 
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A FUNCK-BRENTANO: A rennissance. A 
világhirüű könyv magyar kiadása dr. Gáspár Endre 
kitünő munkája. Funck-Brentano: A renaissance 
cimü müű 326 lap számos képpel, Athenaeum kiadás- 

ban, „Az Európai Kultura Története 

jelent meg. „Az Európai Kultura Története" soro- 

zat köteteinek ára, szép kiállitásban és vászonkötés- 

ben 198 lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepa- 

genál Kolozsvár. Kérje az Athenaeum ujdonságok 

jegyzékét. 

szinhelye Spanyolország a modern Európa leg- 

véresebb polgárháborujának. Jordáky Lajos kö
nyve 

az okokra mutat rá, melyek ezt a nemzetpusztitó 

vérengzést előidézték. A spanyol nép helyzetére
, az 

egyház szerepére s a történeti végzetszerüségre, 

ami a világháboru borzalmaitól megmenekült spa- 

nyol népet a két pártra való bomlásig vezette. J
or- 

dáky Lajos könyve hű krónikája ennek 
a küzdelem- 

nek A könyv összefoglaló képet ad a Spanyolor- 

szágban zajló eseményekről és rámutat azok poli- 

tikai és gazdasági okaira, - baloldali beállitásban. 

ádió 
PENTEK, MÁRCIUS 10. : 

Bucuresti. 7: Reggeli hanglemezek. ritmikus torna, 

háztartási és orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 

13: Időjelzés, eport, vizállásjelentés. 13.05: Déli 

hangverseny. 14 10: Rádió-híradó. 14.30: A hang- 

verseny folytatása. 15.10: Ujdonságok. 18: Idő- 

jelzés, időjárásjelentés. 18.02: Katonazene. 19. 

I. Suchianu előadása. 19.15: Francia hanglemezek. 

19.55: N. Iorga előadása. 20.15: Evanti Costi- 

nescu énekel. 20.20: S. Seidman saxofonozik. 21.05 

Rádiózenekar. 21.40: Világhiradó. 28.35: Sport. 

23.20: Hanglemezek. 23.45: Hírek francia és né- 

met nyelven. 

Budapest I. Torna, hírek, hanglemezek. Utána: Ét- 

rend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 

110. Szalónzene. 1.30: Hirek 2.30: Rácz Zsiga 

cigányzenekara. 335: Hírek. 5.15: Hírek. 6: Hí- 

rek szlovák és ruszin nyelven. 6.10: Matuska 
Mik- 

lós énekel. 6.40: Sportközlemények. 6.50: Lux 

Gyula dr. előadása. 7.10: Lemezek. 7.45: Machán 

Tibor előadása. 8.40: Táray Ferenc versel. 10: 

Hírek. 11: Időjárásjelentés. 11.20: Farkas Jenő 

cigányzenekara. 11.40: Hírek német, olasz, an- 

gol és francia nyelven. 12.830: Miletin Géza jazz- 

hármasa. 1.05: Hírek. 
Budapest II 8: Gyorsírótanfolyam. 9: Hírek 9.20: 

Hanglemezek. 10: Kurina Simi cigányzenekara. 

SZOMBAT, MARCIUS 11. 

hanglemezek, ritmikus torna, 

tanácsok. 12: Hanglemezek. 

vizállásjelentés. 13.05: Déli 

hangverseny. 14.10: Rádió-híradó. 
14.30: A hang- 

verseny folytatása. Utána Maria Tánase 
énekel. 

15.10: Ujdonságok. 17: Strájer-ó
ra. 18.15: „Mun- 

ka és jókedv" órája. 19.15: Időjelzés, időjárás- 

jelentés. 19.17: V. Báncilá előadása. 19.832: Cos- 

ticá Dumitrescu zenekara. 20.05: I. 
D. Enescu elő- 

adása. 20.20: Ionel Giurgea z
enekara. 21: Rádió- 

posta. 21.15: Tánczene. 22: Világhiradó, sport. 

22.15: Mircea Lazar énekel. 22.40:
 Kabaré zene 

23. Világhiradó. 23.15: Film-zene. 23.45: Hírek 

francia, olasz és angol nyelve
n. 

Bucuresti,. 7: Reggeli 
háztartási és orvosi 
13: Időjelzés, sport, 

rend, közlemények. 11: Hírek
. 11.20: Felolvasások 

1.10. Beszkárt-zenekar. 1.3
0: Hírek. 2.30: Hang- 

lemezek. 3.35: Hírek. 5.15: T
arka gyermekdélután 

5.45: Hírek. 6: Hírek szl
ovák és ruszin nyelven. 

6.10: Közvetités az újpesti kikö
tőből. 6.40: Buda 

pesti hangverseny zenekar. 
7.50: Nagy Lajos el- 

beszélései. 8.20: Fazekas : 

magyar nótákat énekel. 9.20: „Szélhámos társa 

ág". Vidám zenés hangjáté
k 3 felvonásban. 10.40 ság e s 

Hírek. 11.: Tánclemezek. 11.4
5.: Hírek német, olasz 

Szalónzene. 1.05 
angol és francia nyelven. 12: 

Hírek. , 

Budapest II. 7.20: Mezőgazdasági féló
ra. 7.50: LA. 

nyi Margit hegedűl. 8.3
0: Kovring Emil verse

k 

mond. 9.20: Hanglemeze
k. 10.40.: fdőjárásjelent

és. 

Bécs. 19.30: Házizene. 
21.10: Ünnepség közvet

ítése. 

28.30: Tánczene. 
11: Időiárásjelentés. 

jelentek meg nála és felvilágositási kértek tőle, m
i- 

képpen jutott a gyémántokkal diszitett Stradivárius 
Báécs. 3.15: Könnyű zene. 20.10: A filharmónik

usok 

hangversenye. 23.30: Táncezene. 

Berlin. 20: Lemezek. 

Tánczene. 

gyógyhely hirdetése szavankint egy 

Eegkisebb apróhirdetés tiz szó. Az apróhirde 
L C. Bratianu 3. II. kerület: Tamás-trafik, Piata 

Hl kerület: Helfenbein-trafik, Piata Lahovari. IV. 

restetik. C 

leu. 

fon 45-06. - Vittek-trafik Bu 

Mindenes és szakácsnő azonnalra ke- mgnrr 

Az este 6 óráig feladott hirdetések másnap reg
gel megjelennek 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri
 rendelet alapján apróhirdetési áraink a következő

k: állástkeresés, elvesztet 

Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei. 

tések dija előre fizetendő - Aprőhirdetéseket 
f 

Kardos- trafik, Piata Trai b . A 

ő Apioa kütb Nosrády- eerico mellett) - öbrismk 
Piata Dragalina 6. Tele. 

1 
Badea Cártan a 
kerület: March-traftik, Piata Kütt. - Nógrády-tra 

* za 

770 ím a kiadóban. 

Carol 54. - Gal góczv-trafik. Strada Bratianu 

Vaz a 

minden más rovatban szavankin
t kettő lei. 

templom mellett), Grósz-trafik,
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15/a. T - elefc 

Főzzön ön is 

sorozatban 

() SPANYOLORSZÁG. Több mint két éve 

Budapest I. Torna, hírek, hangleme
zek. Utána: Ét 

Mária és Csóka Bél: 

21.10: Katona-est. 28.30: 

t tárgyak, eltűnt személyek. fü
rdő s 

lást vállalna irodában, vagy vállalat- 

áal. kezdő fizetéssel délelőttre. Cím 

kiadóban. 768 

1 Alkalmasas 

Fiatat fűszeres-segéd azonnal felvéte- 

Mures intézendők. 

Jómódú úriasszony férjhez menne jól 

szituált, középkorú úriemberhez, Csak 

teljes című leveleket Jellemes" 
évre felespe kiadó, esetleg örökaron 

Áulási keres 
z ; zzaszzo eegae in, 

; : nraktikusan 

Mosást, vasalást elsőrangú munkával rosban, vagy ahhoz közel lak Szép egyszobás lakás kerestetik m a 

őriházaknál vállalok, evács Zeuzsa orpátz uridivatüzlet 769 e Címeket a kiadóba kérem Garantáltan pemaa 

Iil. Str. Vilhelm Mühle 24. Muth 7 Pontosan fizetek" jeligére. 922 zajtalan 

Ádámnénál. i 9239 Fényezőműhelyünk és furnirzetzoló- e i legolcsóbb 

: : műhelyünk vezetésére, elsőrendű. 

Középkorú nö ajánikozik üriházba hosszabb gyakorlattal rendelkező a fé- 1 Asi HESS RUDOLF-nál 

mindenesnek, koser ház is lehet, nyezés, pácolás és nitroceluloze-lakk- z ; IV. Bratanu-ucca 17. 

egyedülálló úrnoz, vagy ürnöhöz. Vi- spriccelés minden részében gyakor 
a Rivoli mozi meltett 

dékre is megy. IV. Str. Emanuel lott. csoportvezetőket korosünk Aján- Elddó prunus mycobolana és pyrus 
Gojdu 13. ajtó 14. 765 latok. eddigi gyakorlat, családiá pot malus m N. Economu mérnök 

..... és fizetlési igénvek megjelölésével. Casa Verde-Vadászerdő. 755 , 

Fiatal gépíróleány, első díjat nyert Székely és Réti bútorgyárhoz Tárgu- Casa Velde yadáswxmrzz 
maare 

román, magyar, német nyelvbő, ál- 760 Szép fekvésű házhelyek olcsón eladók. D ÉLI HIRLAP 
Belváros, Erzsébetváros. Schnapföldek 

és a Vágóhid mellett. Érdeklődni dr 

Bogdannénál III. Bulev. Carol 25. /59 

Sosdia határában Végvárhoz közel 
45 hold föld, tanyaépületekkel több 

is eladó, Domsik János, Izgar, posta 

Vermes. 66 

aulomata telefonszáma: 

28-10. 
tik. Mercantil II. Piata Traian 2. 761 géze a kiadóba. 

Nvomtatja a "HIRLAP" tinografia si editura S. i n. c. Arad. 


